

## CAÑONEOS EN EL FRENTE OCCIDENTAL

# Sigue la lucha en Galitzia y Bukovina

## LA SITUACION EN LOS BALKANES

### Hartmannwillerkopf

De todo el frente occidental, la región vosegiana es casi la única donde hay tenaces y sangrientas luchas de infantería. Y de la región vosegiana, el espólón enorme y arbolado, que llaman Hartmannwillerkopf, es el paraje donde los beligerantes dan pruebas de obstinación más raras.

En varias ocasiones hemos estudiado brevemente el teatro de la guerra de Alsacia. Ese teatro de la guerra comienza en las gargantas del Bonhomme, muy al Norte, y acaba en la llanura cercana a Steinbach. Se divide en cuatro sectores. El más meridional de ellos es el de Thann-Cernay. Estas poblaciones alsacianas son dominadas por un enorme macizo granítico, por el célebre y formidable Mollenkopf. Y esta montaña, donde tanta sangre se ha vertido desde el principio de las hostilidades, se prolonga en direcciones distintas por medio de tres promontorios, de tres espólones, que los mandos enemigos utilizan como fortalezas. Uno de ellos, el más septentrional y alto, es el Hartmannwillerkopf. Su cima, que una pequeña depresión divide en dos picachos rivales, es objeto de una atroz lucha táctica, y de una furibunda pugna sostenida con aerogramas, telegramas y artículos de diarios. Ya dijimos días pasados que, desde Febrero, los franceses están en uno de los picos y los alemanes en el otro. ¿Cuál es el más elevado? Allí los geógrafos. Parece que la diferencia es muy escasa. Lo cierto es, que a primeros de diciembre, gilos y teutones tenían sus trincheras a siete metros las unas de las otras. ¿Por qué semejante pertinencia? ¿Porque los generales respectivos sintieron herido su amor propio? Sin duda. Pero hay algo más. El Hartmannwillerkopf es, por Oriente, la última de las eminencias vosegianas. Quien lo posea enteramente puede barrer con sus cañones la planicie alsaciana que llega al Rhin; e impedir todo movimiento de fuerzas y todo transporte por la amplia y estratégica carretera de Colmar a Cernay. De ahí que los soldados de Joffre, que tienen la llanura delante de los ojos, quieran echar a ella a los del Kaiser, y que éstos se aferran tan desesperadamente a los contrafuertes orientales del ya histórico espólón.

Las principales posiciones germánicas del Hartmannwillerkopf están en la zona Norte del mismo, del lado del profundo barranco de Tiefenbach. Todos sus ataques, desde febrero, han sido iniciados desde ese barranco. En la derecha francesa—Sur—nace, del costado del Hartmannwillerkopf, un saliente de cuarcita, roca dura en extremo, que es llamado saliente de Hirtzenstein, y que no se viste de árboles ni matorrales. Los teutones lo habían fortificado cuidadosamente. A mediados de diciembre los franceses atacaron desde el barranco de Tiefenbach al saliente de Hirtzenstein, en una extensión de diez kilómetros. Tomaron las trincheras enemigas, gracias a lo impetuoso de la acometida; pero las reservas germánicas, saliendo del barranco, recobraron todo lo perdido en su derecha. Los franceses conservaron las ganancias obtenidas en la izquierda alemana, o sea el saliente de Hirtzenstein. Naturalmente, el jefe germano no se resigna a que esta posición siga en manos del enemigo, y procura reconquistarla. De ahí sus continuos bombardeos y asaltos.

### Operaciones de los ingleses

#### Comunicado oficial.

LONDRES, 1.º (Oficial). «En las canteras, al Norte de Loos, los alemanes hicieron estallar cinco minas, causando ligeros daños en nuestras trincheras, que estamos reparando. En las comarcas de Hulluch, Givenchy, Wytshate y San Julián, hay intensa actividad de artillerías. El cañoneo enemigo aumenta en dirección a Armentières. Nuestros morteros pesados han producido considerables daños en diversos puntos de las líneas alemanas.»

### Reclamación colectiva

#### Una protesta.

ATENAS, 1.º Las Potencias centrales, Bulgaria y Turquía han presentado una reclamación colectiva al Gobierno griego, protestando contra la detención de sus cónsules en Salónica. El Presidente del Consejo contestó que el Gobierno griego había protestado ya cerca de los Gabinetes de Londres y París.

### El «Persia», á pique

#### Numerosas víctimas.

LONDRES, 1.º El Lloyd anuncia que el vapor «Persia», de la Compañía Peninsular, que se dirigía á Bombay, ha sido echado á pique el 30 de diciembre. La mayor parte de los pasajeros y de la tripulación ha desaparecido.

Cuatro embarcaciones menores cargadas de naufragos consiguieron alejarse del buque.

### Los pasajeros que iban.

LONDRES, 1.º La lista de los pasajeros del vapor «Persia» indica que 230 viajeros tomaron billete en Londres. Entre ellos había 87 mujeres, 25 niños y tres varones naturales de América.

### ¿Dioscientos muertos?

LONDRES, 1.º A consecuencia del torpedeamiento del vapor «Persia» parece que hay 200 muertos.

### Bombardeo de Nancy

#### Nueve víctimas.

PARIS, 1.º Oficial: «En la mañana de hoy una pieza alemana de largo alcance ha lanzado una docena de proyectiles sobre Nancy y sus alrededores. Dos habitantes han resultado muertos y siete ligeramente heridos. Los daños materiales son de poca importancia. La pieza que disparaba fue inmediatamente contrabatiada.»

### En el frente occidental

#### Comunicado francés.

PARIS, 1.º Comunicado oficial de las veintitrés: «Entre el Aisne y el Oise la artillería pesada francesa redujo al silencio á las baterías alemanas de la región de Amy, al Sur de Roye. Entre Soissons y Reims, lucha de minas. Los franceses han hecho estallar con éxito dos contraminas en la región de Troyon y otra hacia La Pompelle, al Sudeste de Reims. En los Vosgos, gran actividad de la artillería francesa en la región de Mulhbach.»

### Las estrellas defensivas.

PARIS, 1.º Ya es posible conocer algunos de los detalles técnicos suministrados por la ofensiva en Champagne. No es el menos importante el que ha permitido conocer los medios de defensa más ocultos de la última línea de los soldados del Kaiser. Una vez perforada la segunda línea alemana, los soldados franceses se encontraron detenidos á unos 500 metros por fortalezas subterráneas, completamente invisibles en la superficie. Se las ha denominado fortificaciones en estrella, y su construcción no puede ser más ingeniosa.

A unos diez metros bajo el suelo se encuentra un abrigo de vastas dimensiones, en el cual están almacenadas ametralladoras, fusiles y otras armas. Cinco ó seis túneles subterráneos, irradiando en todas direcciones, unen el abrigo con el exterior, formando la media docena de salidas un círculo imaginario de unos cien metros de radio. En cada uno de los túneles está instalada una vía férrea minúscula, que permite la rápida circulación de las ametralladoras. A cada lado de las aberturas hay dos emplazamientos para cañones y ametralladoras. Las salidas en cuestión, además, están disimuladas perfectamente. Por si ello era poco, toda la estrella está minada y puede hacérsela saltar desde cualquiera de las salidas.

Muchas veces, las tropas francesas que trataban de proseguir un avance victorioso, se encontraron enfiladas por el fuego de unas ametralladoras, rápidamente llevadas á la superficie por enemigos que se habían refugiado en sus fortalezas subterráneas desde que la segunda línea se hallaba amenazada. Cuando se tomaba una de las salidas, las mismas ametralladoras aparecían por otra.

El único medio de tomar estas fortalezas era el de apoderarse de todas las salidas y avanzar hasta el corazón mismo del reducho. La cuestión era tanto más difícil cuanto que las aberturas eran muy difíciles de descubrir. Por último, llegado el caso, los alemanes empleaban el recurso supremo de evacuar la fortaleza y de hacerla saltar.»

### Los italianos

#### Comunicado oficial.

ROMA, 1.º (Oficial). En todo el frente hay entabladas tenaces acciones de artillería. En el valle de Lagarina, un atrevido reconocimiento de nuestras fuerzas en Malga Surez, al Norte de Dosso Cassina, nos proporcionó la captura de algunos prisioneros. El enemigo, á su vez, atacó nuestras posiciones de Corna y Calda, al Sur de Rovereto; pero fué rechazado.

### El Rey y las Cámaras.

ROMA, 1.º Mando supremo. El Soberano recibió ayer tarde á las delegaciones del Senado y de la Cámara, que fueron á felicitarle con motivo del nuevo año. La Comisión de la Cámara de diputados expuso lo siguiente: «A vos, Señor, que quisieris comenzar en medio de las armas libertadoras el año fatídico para Italia y para la civilización, os traemos, en nombre del pueblo, el testimonio de su confianza inquebrantable en las victorias continuas; su ferviente deseo de que se

cumpla todo voto de vuestro alto pensamiento, de vuestro generoso espíritu.

La nación, resurgida para los combates patrióticos que se están librando, os admira, os oye, os sigue, Señor, poseída de fe y entusiasmo.»

El mensaje hace á continuación un cumplido elogio del Ejército, poniendo de manifiesto la unidad de conciencia nacional, á igualmente habla de la Marina, que, velando contra las bárbaras insidias, da la voz de las más grandes batallas.

«Al cabo de todo—añade—, el pueblo italiano se encuentra y se encontrará, cuanto menester sea, dispuesto á sacrificios de toda clase, á cualesquiera precios, hasta llevar á efecto el rescate nacional, y poner glorioso renacimiento á la empresa de civilización, á la que Italia se ha unido firmemente, comenzando bajo vuestro reino, Señor, una nueva historia de Italia.»

Cuando hayan sido reconquistados todos los confines que la Naturaleza nos asignó, y el Adriático tome á sus destinos italianos; cuando en todas partes haya sido reivindicada la civilización, restaurado el derecho de gentes y colocado el derecho de nacionalidad, como base de paz duradera, entonces, en vuestro reino memorable, Señor, proseguirá más floreciente y rápida que nunca la ascensión de Italia en las conquistas de la ciencia, en las fortunas por el trabajo, en todo el progreso de la felicidad pública.»

En términos vibrantes, el mensaje dedica respetuosas frases á la Reina y al Príncipe de Piemonte, y pone de manifiesto el hecho del que el Monarca haya querido pasar estos días en la familiar intimidad de sus soldados, entre la gran familia que tendrá siempre, y en la cual sabe Su Majestad convivir querido y admirado.

La Patria está orgullosa de envolver en el mismo saludo augural á su Rey y á la flor de sus hijos.»

Termina diciendo: «Señor, Italia entera está allí donde os encontráis, donde están los valientes que con vos combaten por tierra y por mar; Italia estará por completo con vos y con ellos, á toda costa, hasta el día de la victoria final.»

### ¿Se casa lord Kitchener?

#### Lo que dice el «World».

PARIS, 1.º Le Journal publica la siguiente noticia: «En Londres se ha recibido una información, que publica el World, según la cual muy en breve se hará público el matrimonio de lord Kitchener con la condesa viuda de Minto.

La condesa enviudó el 28 de febrero de 1914. Estuvo casada con el conde de Minto, virrey de las Indias, que dimitió porque el Gobierno inglés dió la razón á lord Kitchener, entonces comandante en jefe del ejército de las Indias, en una diferencia que surgió entre ambos á propósito de la reorganización del ejército.

La condesa de Minto es hija del general Carlos Grey, y prima de sir Eduardo Grey. Es una de las damas más instruidas de la nobleza inglesa, y fué célebre por su belleza en su juventud.

Se recuerda que el conde y la condesa de Minto, mientras estuvieron en Indias, escaparon milagrosamente, en Ahmedabad, de un atentado.

Dos bombas fueron arrojadas, por un fanático, al coche que ocupaban el conde y la condesa; pero éstos tuvieron la fortuna de que no estallaran.

Esta noticia—añade Le Journal—no ha sido confirmada por ningún periódico inglés.»

### Los rusos

#### En la región de Dunaburgo.

PETROGRADO, 1.º El Invalido Ruso, órgano del ministerio de la Guerra, dice que en la región de la posición fortificada de Dunaburgo, en dirección de la vía férrea de Vlna á Dunaburgo, al Sudeste de Novo Alexandrovsk, los alemanes han intentado, por medio de varios ataques enérgicos, hendir el frente ruso en dirección á Dunaburgo.

La artillería rusa ha estorbado esta ofensiva; mientras la infantería perseguía á los alemanes hasta sus propias alambradas.

Todas las tentativas alemanas para reanudar la ofensiva en la misma dirección y en los mismos sectores vecinos no han tenido éxito. El mismo periódico consigna que en el transcurso de los dos últimos meses los alemanes han intentado varias veces repetir el avance hasta el lado del Este de la estación de Baranovitch, buscando el modo de sustraerla del fuego de la artillería rusa, porque esta estación es el nudo y enlace de importantes líneas férreas de la región, y las tropas rusas, cuando realizaron su último empuje estuvieron á punto de tomarla. Pero los esfuerzos alemanes han resultado estériles, y renunciando á arrojarse á los rusos de Baranovitch han construido febrilmente una nueva red de caminos de hierro, que llaman Novo-Baranovitch.

También dice el mismo periódico que los

alemanes han transformado la ciudad de Pinsk en un campo militar formidablemente fortificado, creando así un punto estratégico muy importante, que une el centro de sus ejércitos con su ala derecha del Sur.

### Los proyectos de los alemanes.

LONDRES, 1.º Telegrafian de Petrogrado al Morning Post lo siguiente: «Los militares más expertos de Petrogrado opinan que el alejamiento de los ejércitos de Mackensen del teatro de la guerra báltica indica que los alemanes quieren reforzarse en Galitzia y en la Rusia meridional.

Parece resuelto que las tropas alemanas abandonen los Balkanes.

Se necesitan tropas alemanas en el Styry, donde la posición es más que satisfactoria para los rusos.

También se habla de considerables movimientos de tropas efectuados á retaguardia de las posiciones alemanas en el sector Tuskotm-Dunaburgo del frente.

Desde hace algunos días no hay noticias oficiales. Pronto sabremos si el frente francés, ó Galitzia y el Styry, será un punto de ataque para los alemanes. En la última suposición, el objeto que se persigue será político esencialmente; se tratará de imponer á Rumania, cercada por todos lados, la obligación de decidirse á tomar partido, sea por los alemanes, sea por los rusos.

Es de notar que desde hace algunos meses los objetivos que persigue Alemania son más políticos que militares.»

### El servicio obligatorio en Inglaterra

#### Los proyectos del Gobierno.

LONDRES, 1.º El Rey ha regresado de Sandringham, donde ha pasado las fiestas de Navidad. En cuanto llegó recibió al primer ministro.

El Gabinete se ocupa actualmente en laborar el texto del proyecto de ley, relativo al servicio militar, que debe presentarse en la Cámara de los Comunes el 5 ó el 6 de enero. Créese que en el proyecto se establecerá la obligación de los solteros de alistarse dentro de un tiempo determinado, probablemente muy corto, en las mismas condiciones adoptadas para el reclutamiento según el sistema de lord Derby.

Habrá penas previstas para los que no cumplan. La división en grupos de la organización Derby quedará subsistente.

Los nuevos reclutas serán clasificados automáticamente en sus grupos respectivos, y gozarán de todos sus derechos de apelación ante las Comisiones locales, para hacer valer sus casos de exención.

Como sus antecesores, serán llamados á servir sucesivamente á medida que vayan siendo convocados sus grupos.

Según se ve, quedan mantenidas todas las formas del reclutamiento voluntario.

La organización Derby continuará funcionando; pero con la diferencia esencial de que ahora el llamamiento se convierte en una orden para todos los solteros de diez y ocho á cuarenta años.

### En los Balkanes

#### Comunicado oficial montenegrino.

CETIGNE, 1.º El 30 de diciembre, en dirección de Rozai, rechazamos al enemigo, ocupando nosotros Vloka.

Hacia Rogova rechazamos al enemigo, causándole grandes pérdidas. Cogimos caballos y municiones.

Los austriacos han ocupado Bogicvitch. En las bocas de Cattaro, combates de vanguardias, siendo las pérdidas enemigas serias.

Vivo cañoneo en diversos puntos del frente. Inglaterra y Grecia.

ATENAS, 1.º La Legación británica ha publicado una nota en la que explica las razones de las medidas coercitivas tomadas contra Grecia.

«La Entente ha tenido dos fracasos en Oriente—dice la nota,—y ambos han sido provocados por Grecia.

Fué M. Venizelos quien empujó á la entente á la aventura de los Dardanelos, donde ha estado sola y ha perdido cien mil hombres. Fué también Grecia, por mediación de Venizelos, quien la invitó á venir á los Balkanes, prometiéndole ayuda, que se ha cambiado en entorpecer los movimientos de sus tropas desembarcadas.

Los aliados comprenden perfectamente la difícil situación de Grecia, que debe permanecer neutral, mientras sus simpatías son por la Entente.

Teniendo en cuenta esta situación, los aliados no piden á Grecia que salga de su neutralidad, pero no pueden permitir que moleste sus movimientos de tropas.

El general Sarrail ha formulado sus peticiones para garantizar la libertad de sus tropas. Estas peticiones están apoyadas también por Inglaterra.»

### Prisioneros serbios.

GINEBRA, 1.º Comunican de Budapest que un centenar de prisioneros serbios han pasado por allí.

Entre ellos se encuentran tres oficiales. Uno de ellos, el capitán Jelenko Igouitch, ha declarado que los serbios combatían hasta perder el último hombre, y que es un error el creer que el ejército serbio ha sido aplastado.

«Sabemos que Serbia entera ha sido ocupada por el enemigo—dijo—, pero, sin embargo, lo que queda del ejército continuará combatiendo en Albania ó en Montenegro hasta el último suspiro de su último hombre, pues el soldado serbio no pedirá jamás gracia al enemigo.»

La moral del ejército serbio no está quebrantada, y combatirá durante el invierno en las montañas de Montenegro. Se unirá á los aliados en la costa.»

### Berlin-Constantinopla.

BERNA, 1.º El tren de los Balkanes organizado por las autoridades germanoturcas circulará desde principios de enero, dos veces por semana, entre Berlín y Constantinopla.

Treinta Administraciones de caminos de hierro están interesadas en esta circulación. La Dirección central permanecerá entre las manos de la Dirección de los caminos de hierro del Estado húngaro.

Los viajeros deberán proveerse de un pasaporte y de un permiso de circulación que sólo podrán dar las autoridades alemanas. Los que quisieran ir á Serbia pedirán permiso al general Mackensen.

La Administración no concede ninguna garantía sobre la seguridad del viajero y equipaje.

### Salónica intomable.

ATENAS, 1.º Los oficiales de Estado Mayor griegos no ocultan su admiración ante la rapidez y la potencia de los preparativos hechos por los aliados para poner á Salónica en estado de resistir todos los ataques, y á su pesimismo de los primeros tiempos ha reemplazado el optimismo.

Dicen que un ejército de 600.000 hombres no bastará para tomar Salónica y sus defensas.

### Desmovilización griega.

GINEBRA, 1.º El ministro de la Guerra griego ha ordenado la desmovilización de un 15 por 100 de los soldados actualmente bajo banderas.

### Pérdidas búlgaras.

SALONICA, 1.º Algunos desertores búlgaros cuentan que la campaña de Serbia ha costado pérdidas enormes y terribles, sobre todo durante la retirada francoinglesa del Vardar.

En Krivolac, la artillería francesa diezmó á tres regimientos.

La acción búlgara contra el frente inglés fué una verdadera carnicería, pues los ingleses opusieron una resistencia terrible, destruyendo batallones enteros.

Durante su retirada, por cinco veces los franceses se vieron obligados á abandonar sus cañones; pero en seguida han contraatacado desesperadamente y conseguido recuperarlos.

Estos contraataques fueron muy sangrientos para los búlgaros.

### Noticias de Salónica.

MILAN, 1.º El Secolo ha recibido de Salónica la noticia de que los Estados Mayores griego y búlgaro han establecido una zona neutral de diez kilómetros á lo largo de toda la nueva frontera greco-búlgara de Macedonia para evitar que ocurran incidentes.

Se confirma que los búlgaros, por razones políticas, diplomáticas y militares, no franquearán la frontera griega.

Los trabajos de fortificación de Salónica continúan febrilmente.

Los aliados establecen además, para la eventualidad de una retirada, una línea extrema de defensa constituida por la península calcídica. Por eso, la línea defensiva se extenderá hasta el golfo de Orfano.

Las fuerzas de los aliados asistiendo ahora á 200.000 franceses y 80.000 ingleses.

Dícese que no ocurrirá nada nuevo en el frente macedónico en el espacio de un mes, por lo menos, porque los aliados franceses han señalado un hecho de gran importancia para la evolución de la fecha en que habrán de reanudarse las operaciones.

Ese hecho consiste en que el ejército búlgaro ha comenzado á atuncharse en sus posiciones más allá de la frontera.

Se trata, según parece, de verdaderos trabajos de fortificación defensiva.

### 30.000 ingleses en la isla de Mitilena.

ATENAS, 1.º Según dicen algunos responsables, han llegado á la isla de Mitilena, procedentes de Alejandría, 30.000 ingleses.

Con ellos asciende á 30.000 hombres el ejército británico concentrado en dicha isla.

Desembarcos.

ATENAS, 1.º Los desembarcos de los aliados en Kavalla, puerto griego a 120 kilómetros al Este de Salónica, y en Orfano, en el golfo del mismo nombre, tienen por objeto impedir que los austrogermanobúlgaros ataquen a los aliados por su flanco derecho. Los griegos han evacuado toda la Macedonia oriental, a excepción de Seres.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 1.º Al Sudeste de Zalay, en la noche de anteayer, lanzamos granadas de mano contra las trincheras enemigas. Los asaltantes regresaron por la mañana sin sufrir pérdida alguna.

En el frente de la región de Dvinsk, en el sector vecino al ferrocarril de Ponevje, hubo pequeñas luchas.

Más al Sur, en la región de Pripiat, sin cambio. En el frente, hacia el Sur de Pripiat, en algunos sitios se libraron combates encarnizados.

En el frente del Cáucaso, las tentativas de los turcos para atravesar el riachuelo de Arkhaye, al Sur de Khopy, fueron fácilmente rechazadas.

En la región del pueblo de Ardost, nuestro fuego detuvo los trabajos turcos de construcción y fortificación de sus posiciones.

En Persia, en la región al Este de Ouch-none, al Sur de Ourmia, son de señalar luchas con los kurdos reforzados por Infantería turca.

En la región del pueblo de Sirkán, al Sur de Hamadan, hubo una violenta acción de fusilería contra los gendarmes persas que se pasaron al enemigo.

Los alemanes en Bélgica

Generales expatriados.

EL HAVRE, 1.º Los alemanes han impuesto a los militares retirados del ejército belga que viven en el reino obligación de presentarse diariamente en la comandancia.

Al cumplir esta orden los generales Jansse Van Sprang y Taouyal y el coronel Brassine, los cuatro muy ancianos, no se les dejó salir de la oficina y fueron en el primer tren conducidos a Alemania.

De Atenas

Embarque de cónsules.

ATENAS, 1.º Los cónsules generales de Alemania, Austria, Turquía y Bulgaria, han sido embarcados a bordo del crucero francés Patrie.

En Salónica

Bombardeo aéreo.

SALONICA, 1.º Durante una incursión efectuada por los aeroplanos enemigos, con objeto de lanzar bombas, algunas de éstas cayeron en las líneas británicas, sin ocasionar ningún desperfecto.

Otras cayeron en un campamento griego, donde estuvieron a punto de alcanzar al general griego Sr. Zimbrakakis.

Cuatro aviadores muertos

En el campo de Bruselas.

AMSTERDAM, 1.º En el campo de aviación de Bruselas han perecido cuatro aviadores alemanes por efecto de la caída de los dos aparatos que montaban.

El Rey Jorge de Inglaterra

Telegrama a M. Poincaré.

LONDRES, 1.º El Rey Jorge ha dirigido un telegrama al Sr. Poincaré, diciéndole: «En el comienzo de este nuevo año deseo, señor Presidente, dirigirme mis votos más calurosos para vuestra prosperidad y expresar la esperanza de que disfrutéis de una perfecta salud y fuerzas necesarias que os permitan cumplir los deberes que os impone vuestra alta situación.

Nuestros dos países, de común acuerdo con nuestros aliados, están unidos para la defensa de una causa justa, y es para mí un motivo de constante satisfacción ver a nuestros dos pueblos estrechados por los lazos del heroísmo y que los sacrificios de nuestros valientes soldados y marineros han hecho insoslayables.

Os ruego, señor Presidente, aceptéis de mi parte y de la de todo mi Imperio los saludos más cordiales y efusivos que dirigimos a la gran nación cuyos destinos presidís, y la expresión de mi profunda admiración por las espléndidas cualidades de vuestras fuerzas de mar y tierra, cualidades que en esta guerra han sido de un valor inestimable y que son segura y firme garantía de la victoria final.»

En el frente de Mesopotamia

Parte oficial.

LONDRES, 1.º (Oficial.) En el frente de Mesopotamia los turcos dirigen durante las noches del 27 y 28 de diciembre un vivo fuego de fusilería contra un puesto avanzado frente a Kut-el-Amara.

Después pidieron una tregua de cuatro horas para enterrar a sus muertos y recoger sus heridos, que eran numerosísimos, especialmente ante el frente que atacaron el día de Navidad.

En los combates de Fool las pérdidas británicas han sido de 71 muertos y 309 heridos.

En el frente occidental

El comunicado francés.

PARIS, 1.º Comunicado oficial de las 15: «En Artois, varias patrullas alemanas han sido dispersadas por nuestro fuego al Sur de Vailluy.

Se señala cañoneo intermitente entre el Somme y el Oise, en Woivre, y en el sector de Flirey.

Nada que señalar en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

El Rey de Serbia.

PARIS (Torre Eiffel), 1.º El Rey de Serbia está en camino de Salónica.

De Salónica.

Los aviones alemanes han volado sobre Salónica, lanzando bombas; una de ellas cayó cerca de un destacamento de soldados griegos, otra cerca del Príncipe Andrés de Grecia y otra sobre el barrio israelita, en una villa que los cónsules de Alemania y Austria no habían dejado todavía.

Dichos cónsules fueron detenidos y conducidos a un barco aliado, donde esperarán lo que se decida sobre su suerte.

La moneda alemana en Holanda.

En Holanda, la depreciación de la moneda alemana ha alcanzado al 30 por 100, y la de la austríaca al 40 por 100.

Un artículo de M. Barthou.

TORRE EIFFEL, 1.º Con motivo del Año Nuevo, todos los periódicos publican artículos que respiran optimismo razonado y resolución tranquila.

En el *Matin*, M. Barthou, antiguo Presidente del Consejo, termina un artículo, titulado «El año decisivo», en los términos siguientes:

«El año 1915 ha visto la sorpresa de un ataque brusco, que ha hecho volver a la fortuna a las orillas inmortales del Marne. El año 1915 ha sido el de la resistencia y la preparación; el 1916 verá la liberación y la victoria. Yo lo saludo con confianza; nos devolverá nuestros departamentos invadidos, no menos nuestros que esa Alsacia y esa Lorena, que vendrán a nosotros sin condiciones, sin previo plebiscito y sólo en nombre de un derecho ultrajado, y a las cuales medio siglo de destierro no ha podido transformar su carácter ni debilitar su noble protesta.

Según informaciones comprobadas, no es exagerado asegurar que se puede reconstituir un ejército serbio de ciento cincuenta a ciento sesenta mil hombres. Este ejército será aporreado y se concentrará, bajo la dirección del Estado Mayor francés, en un punto apropiado, escogido especialmente para este objeto. Si Serbia está en poder de nuestros enemigos, gracias a su superioridad numérica, aplastante, momentáneamente por su afán de conquistar terrenos, se ha visto que, a pesar de todo, no han podido dar fin las numerosas tropas de las grandes Potencias de esos soldados modestos, indomables, que resisten en el momento en que el enemigo los

creía derrotados y vencidos para siempre.

El Presidente Wilson habrá recibido su aguilado: Austria ha cedido. En la nota que ha dirigido a Washington desautoriza al capitán del submarino, puesto que dice que no se atuvo al espíritu de las órdenes recibidas, y declara que ha sido castigado. Ofrece indemnizaciones.

Una cosa que nos interesa también en el asunto del *Ancona* es que, aun suponiendo que el submarino no fuese alemán, éste seguía el sistema alemán y obedecía a su Gobierno, que está bajo el protectorado alemán.

Ese prestigio que Alemania tiene empeño en ostentar como un arma y como un capital, no ha tenido Austria inconveniente en sacrificarlo en esta circunstancia.»

Castelnaui en Roma.

PARIS (Torre Eiffel), 2 de enero, a las once de la mañana. La breve temporada que ha estado en Roma el general Castelnaui a su vuelta de Salónica, ha producido los mejores resultados.

En sus visitas al Presidente del Consejo, al ministro de la Guerra y al ministro de Negocios Extranjeros, el jefe del Estado Mayor de los ejércitos franceses ha dado indicaciones precisas sobre la solidez de las organizaciones defensivas de Salónica.

El Estado Mayor italiano participa también de su confianza absoluta en el porvenir.

De Inglaterra Hundimiento del «Natal»

LONDRES (Almirantazgo), 1.º Telegramas de la Agencia Reuter. El Almirantazgo anuncia que el crucero «Natal» se hundió ayer en el puerto a causa de una explosión ocurrida en el interior del barco.

Hay unos 400 supervivientes de 700 que había a bordo.

Ataque fracasado.

PARIS. En Champagne fracasó un ataque alemán con granadas de mano. El Gobierno se reunió durante dos horas, presidido por Mr. Asquith.

Se supone que se discutirá la cuestión del servicio obligatorio.

Protesta de Grecia.

ATENAS. El Gobierno francés ha recibido la protesta griega contra la ocupación de Kastellorizo con afabilidad y espíritu conciliador, y ha asegurado a Grecia que ésta es provisional y necesaria para la guerra.

Se cree que en la reunión del Gobierno griego anoche prevaleció el optimismo respecto a las relaciones entre Grecia y las Potencias de la Entente, a quienes se considera amigos por completo.

Nota.—El «Natal» fué construido en 1905. Desplazaba 13.550 toneladas, y tenía 23 nudos de velocidad, 146 metros de eslora y 22 de manga.

De Alemania Comunicado oficial.

NORDEICH, 1.º Comunica el gran Cuartel general alemán que en el teatro occidental de la guerra no hay nada nuevo que mencionar.

Teatro oriental de operaciones.—En Friedrichstadt nuestro fuego hizo fracasar un ataque que los rusos intentaron sobre el hielo del Duna. En diversos puntos del frente fueron rechazadas patrullas, enemigas.

Al Norte de Czartorysk salieron fuertes patrullas de reconocimiento alemanas y austrohúngaras, haciendo unos 50 rusos prisioneros, y regresando por la noche a sus posiciones.

Las baterías austrohúngaras del ejército del general von Bothmer tomaron parte muy activa, flanqueando al ser repelido el ataque ruso en Burkanow.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Nada nuevo.

Futuro Presidente.

ROTTERDAM. El corresponsal en Londres del *Rotterdamcher Courant* dice saber, de fuente autorizada, que el primer virrey de Yunnan, Li Hungri, sobrino de Li Hung Tschang, que hasta hace poco ocupaba un puesto importante en Pekín, ha partido en secreto para China. En Año Nuevo será nom-

brado allí presidente de la Federación de Yunnan.

Cónsules detenidos.

El *Evening News*, de Londres, comunica desde Salónica que el 30 del pasado mes, después de un ataque aéreo contra Salónica, el general Sarraid dió orden de detener a los cónsules de las naciones enemigas y a sus empleados.

Las tropas francesas e inglesas rodearon los Cónsules y condujeron los detenidos al Cuartel general, desde donde fueron llevados a un buque de guerra.

Una superviviente del «Ancona».

NUEVA YORK. A bordo del buque francés *Rochambeau* ha llegado hoy Fran Doklor Greil, salvaje de la catástrofe del *Ancona* y en cuya supuesta declaración fundó el Gobierno de los Estados Unidos, en parte, su primera nota.

Declaró energicamente que no se hicieron disparos contra los botes de salvamento del *Ancona* y rehusó hablar acerca del comportamiento de la tripulación del vapor.

De Austria Parte oficial austriaca.

NORDEICH, 1.º de enero de 1916; 11,50 mañana. VIENA. (Oficial.) La región situada en el frente del Strypa, entre Bucnez y Mivuczzyk, fué también ayer teatro de repetidos ataques rusos, ejecutados con grandes contingentes.

Las acometidas rusas se malograron bajo el fuego de las tropas heroicas e impávidas del general Pflanzer.

Las bajas rusas experimentadas en estos últimos días en los campos de batalla de la Galitzia oriental han sobrepasado en todas partes el término medio. Han sido rechazados varios intentos de avance rusos en el arroyo de Kormin y en el Sty.

En el Tirolo meridional hemos rechazado dos veces a dos batallones de alpinos italianos. En el frente de Carintia, los italianos, por medio de su artillería pesada, se apoderaron de Wolfsbach.

En el frente de la costa continúan a ratos los combates de artillería y de lanzaminas.

Austria y los Estados Unidos.

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 1.º de enero, doce mañana. En contestación a la segunda nota americana referente al *Ancona*, contestó el Gobierno austrohúngaro, de acuerdo con el Gabinete de Washington, que en esta guerra también las vidas de los pacíficos debían sufrir.

La nota expresa su sentimiento al ver que los barcos particulares, al ser llamados, huyen ó hacen resistencia, y dice que siempre se esforzará para continuar las relaciones amistosas entre los dos países.

El comandante del submarino disparó un cañonazo de aviso, y luego, al ver que no paraba, volvió a disparar. El barco paró después de haber recibido tres cañonazos.

Una vez parado el barco, huyeron algunos botes salvavidas llenos de gente.

A bordo del vapor había un pánico muy grande, y estaban todavía diez botes por lo menos colgando.

En vista de que no echaban más al agua, que habían transcurrido cuarenta y cinco minutos y se veía acercarse un buque, el comandante ordenó fuese torpedeado.

Después de ser torpedeado el *Ancona* quedó cuarenta y cinco minutos sobre el agua, y en este tiempo hubo ocasión de echar más botes al agua; pero como la tripulación, pensando solamente en salvarse, había huido, los pasajeros que quedaron no pudieron hacerlo.

Además, los comandantes de la Marina austrohúngara tienen órdenes de cumplir estrictamente las leyes de la guerra.

En vista de los acontecimientos, el Gobierno austrohúngaro no puede indemnizar las pérdidas de los ciudadanos americanos ocasionadas por los disparos cuando el buque huya, ni por daños ocasionados antes del torpedeamiento.

Si el Gabinete de Washington puede enviar nueva información por la cual se demuestren las pérdidas ocasionadas a los súbditos americanos, el Gobierno austrohúngaro

los tomará en consideración, sintiendo mucho lo ocurrido y deseando continuar las buenas relaciones existentes.

Comunicado oficial.

NORDEICH, 2 de enero, once mañana. VIENA. (Oficial.) Frente italiano. La artillería pesada italiana bombardeó ayer Malborset y Wolfbach, y por la noche cañoneó con gran intensidad las posiciones de Col di Lana.

Frente balkánico.—En Ipek han sido encontrados otros cuatro cañones serbios enterrados. A orillas del Tara ha habido escaramuzas.

Lo del «Persia».

LONDRES. Dice el *Lloyds* que ha sido hundido el vapor inglés *Belbiba*.

Dice la agencia Reuter que ha sido torpedeado el 30 de diciembre, a unas 30 millas de Creta, el vapor correo *Persia*, de la línea «Peninsular and Oriental Line», de 7.951 toneladas. La mayor parte de la tripulación ha perecido. Solo se pudieron utilizar cuatro cañones de salvamento, y los que las ocuparon fueron llevados a Alejandría. Entre los 230 pasajeros había tres americanos.

TRIBUNA LIBRE

LOS MAESTROS INTERINOS

Para el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública.

Pronto hará cuatro años, excelentísimo señor, que a los maestros interinos con servicios anteriores al 1.º de julio de 1911, se les exigió por la Dirección general de Primera enseñanza, la presentación de los expedientes necesarios para colocarlos en propiedad; y a la hora de ahora, únicamente se han colocado 500 maestros de cada sexo, quedando en expectación de plaza unos cuatro mil, entre maestros y maestras, no obstante existir más de seis mil escuelas vacantes.

No molestaríamos la atención de V. E. si estuviéramos seguros de que dicha colocación se demora porque existen causas bastantes para ello; porque haciendo la nación sale perjudicada; si para colocar a los interinos fuese preciso hacerla a espaldas de la ley; si vacantes no existieran...

Mas no sucede así. Las citadas escuelas se hallan en la actualidad servidas interinamente unas, y cerradas otras, con perjuicio grandísimo para la enseñanza y sin beneficio para el Tesoro, toda vez que éste satisface lo que a esas escuelas se tiene asignado.

Por otra parte, los maestros interinos que figuran en las listas mandadas publicar, han cursado los estudios correspondientes y han satisfecho al Tesoro los derechos señalados por la ley para la obtención de sus títulos respectivos. Por el real decreto de 25 de agosto de 1911 y por el de 19 de igual mes del año actual se les reconoce el derecho a proyeer por concurso escuelas en propiedad, y si esto solicitan con insistencia, no es precisamente por temor a hacer oposiciones, sino porque carecen de elementos con que sufragar los gastos que originan.

De todo lo expuesto, excelentísimo señor, se deduce que no hay razón para demorar por más tiempo la colocación que con tanta justicia se pide.

Y en la confianza de que V. E. no desatiende las peticiones de los humildes y que tiene el firme propósito de acabar con las interinidades, me atrevo a suplicarle de sus superiores órdenes para que inmediatamente de que sean publicadas las listas definitivas de los interinos se les adjudiquen las vacantes que existan, con lo cual desaparecerá el espectáculo nada edificante de haber muchos niños que no reciben instrucción por carecer de maestros, y, sin embargo, cuatro mil de éstos están esperando que se les coloque en propiedad.

E. DOMINGUEZ SACRISTAN.

Torreón (Soria).

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE MIETTE PROHIBIDA LA REPRODUCCION Todo se había perdido desde el momento en que la vió, y todavía peor que antes, porque ahora sabía que le amaba y que sería su mujer en cuanto tuviese dos mil francos. —Patrón, mañana le pagaré mi gasto, porque no sé cómo ha sido que me he olvidado del dinero. —Está bien, Mouraille; ya sé que no dejarás de pagármelo. Santiago salió de la tienda. No sabía donde iba. No, no iría a casa de Tanala. Se iría a Mazargues. Anduvo a la ventura; pero parecía que una fuerza misteriosa le impulsaba y quedó sorprendido al encontrarse delante de la puerta de Jorge Tanala, delante de aquella casa donde pocas horas después se haría justicia.

Se pasó de un lado a otro sin saber qué hacer, molestando por las idas y venidas de la gente que pasaba. De pronto dió un salto: una idea acababa de atravesar su espíritu, una gran idea, gracias a la cual podría satisfacer su pasión y su conciencia. —Yo le diré a ese bribón—pensaba—tengo la prueba de vuestro crimen; dadme dos mil francos y os dejaré el tiempo necesario para huir. Os doy palabra de dejarle dos días para desaparecer; es más tiempo del que necesita. Dentro de tres días exhibiré la prueba de vuestra infamia. ¡Gran idea! ¿Por qué no se le había ocurrido antes? Verdaderamente, la idea no era para enorgullecerse. Más bien le apesadumbraba, y su conciencia no estaba tranquila; pero cada uno hace lo que puede en este pícaro mundo. De este modo su padre quedaría libre, su madre y su hermano dichosos y él obtendría a Mercedes. Después de todo, bien le debían algo, porque el verdadero descubridor del crimen era él. Su embriaguez aumentaba. ¿Vería a Tanala?... ¿No sería mejor volver a Mazargues? ¡Oh, qué tortura para el pobre! —¡Vamos, le veré!—gritó.—Nadie pierda con ello nada, y yo puedo ganarlo todo... El verdadero asesino no será castigado... ¡Sea! ¿Qué importa, si el inocente se salva?... El difunto Bourelly no vendrá a queirse.

De pronto, Santiago se estremeció. Un hombre le había tropezado con el codo. En ese hombre reconoció a Tanala. Santiago corrió tras él con paso inseguro. Temblaba como la hoja en el árbol. ¿Cómo empezaría a explicarse?... ¿Se atrevería? Sí, sí, se atrevería; no tenía nada que temer. ¿No podía hablar como amo?... ¿Díctar órdenes? Tanala andaba tan de prisa, que Santiago apenas podía seguirle, y corría, corría; ya le alcanzaba y levantaba la mano para tocarle, cuando Tanala, haciendo parar un coche, subió en él, diciendo al cochero: —Carrera de Pierre-Pouget; al hotel Bourelly. El coche se alejó rápidamente. Santiago, desalentado, se quedó un momento sin saber qué hacer. Había oído las palabras de Tanala. —¡Bien!... ¡Al hotel Bourelly! Allí arreglaré mucho mejor mi negocio—dijo con aire resuelto. Y se dirigió a grandes pasos a la Carrera de Pierre-Pouget.

TERCERA PARTE I La víspera de la boda. El vasto hotel de la Carrera de Pierre-Pouget estaba mucho más revuelto que el día en que sor Felicia llevó a Miette. Era que no se trataba solamente de una sencilla fiesta, «preludio», según las palabras de la viuda, de una serie más brillante, sino de una fiesta magnífica, dada con motivo de su matrimonio, que debía tener lugar al día siguiente. Hermandad de Neuville, sin darse cuenta de que hubiera sido de mejor gusto festejar su unión con Tanala de una manera más íntima, obedecía a sus hábitos de lujo, a su afán de placeres y a las sugerencias de su orgullo, y, por lo tanto, quería asombrar a los invitados. Deseaba que se hablase mucho tiempo en Marsella de su fiesta nupcial. Así es que había dado órdenes para que no se escaseara nada. ¡Oh, nada le importaba el gasto con tal de que todo fuera muy lujoso y muy artístico! Así se lo había dicho a los obreros al llamarlos para que empezaran sus trabajos. El hotel estaba otra vez en manos de

los decoradores, tapiceros, electricistas, jardineros y gasistas, que trabajaban sin descanso, pues había que terminarlo todo en el transcurso de la noche. No tenían mas que el tiempo preciso. La mitad del inmenso patio que precedía al hotel debía transformarse en sala de teatro y concierto, y la otra mitad en salón de baile; las dos partes estaban separadas por un largo pasillo, que los invitados seguirían para entrar en el hotel y en los salones improvisados. Los decoradores habían levantado una gigantesca tienda de campaña que cubría todo el patio. El interior de esta tienda estaba cubierto de tapices de terciopelo rojo con cenefas de oro. Innumerables arañas de luces incandescentes proyectaban sus rayos sobre la sociedad elegante de Marsella. En la población no se ocupaban mas que de alcanzar papeletas de convite para asistir a aquella fiesta, de la cual se hablaba desde hacía ya tres días. Se construiría un estrado que estaría precedido de una rampa, como en los teatros, por la cual debían subir todos los artistas notables que había entonces en Marsella, y una docena de cantantes, actores e instrumentistas célebres de París que habían venido expresamente para aquella noche a fuerza de billetes de Banco. En una esquina de la sala de baile se reservaba un sitio para la orquesta, que debía permanecer oculta por triple hilera de plantas exóticas.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA
El niño de nueve años Tomás Sarmiento fue agredido en la calle de Espartinas por una mujer llamada Josefa, que le produjo una herida en la cabeza.

—En el paseo del Prado fue atropellado por un carro Dimas Rura Peláez, de diez y nueve años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

—Pedro Alonso Rico, de cuarenta y cinco años, albañil, se cayó casualmente en la calle de Orlózagui, causándose una herida en la frente.

CONGRESO
En el tejar llamado de Frasuelo se causó lesiones de importancia Carmelo José Puchol, de sesenta y cinco años.

—María La Riva, de catorce años, se cayó de una escalera en una tienda del paseo de Recoletos, ocasionándose una herida de pronóstico reservado en la frente.

HOSPICIO
Juana Hornalete Franco, de sesenta años, que vive en la calle de Génova, número 5, sufrió lesiones de pronóstico reservado al caerse en la calle de Fuencarral.

—Doroteo Barahonda Alonso, de treinta y tres años, que vive en la calle de Palencia, número 20, sufrió lesiones de pronóstico reservado en la cara, en el solar de la calle de Córdoba, número 12.

INCLUSA
Carlos Carriche Puertas, de diez y ocho años, domiciliado en la calle del General Ricardos, número 10, se cayó de un andamio en las obras del nuevo Matadero y sufrió graves lesiones.

—Gregorio Campos de Miguel, de veinti-

seis años, que vive en la calle de los Artistas, número 11, sufrió la fractura de la décima costilla izquierda trabajando en las obras del Museo de Pintura.

HOSPITAL
En su domicilio, Santa Isabel, 4, sufrió una caída la niña de siete años Elisa San Gil, que se produjo heridas importantes.

—El obrero Matías Ruiz López, que trabajaba en la calle de Tarragona, tuvo la desgracia de que le cayera encima un madero, que le ocasionó una herida extensa en la cabeza.

UNIVERSIDAD
José Morera, de quince años, fue agredido por un dependiente de comercio llamado Apolinario, que le dio un palo en la cabeza y le causó una contusión en la región parietal.

—Juan Alonso, de ocho años, fue mordido por un perro, que le produjo una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

Accidentes del trabajo.
En las obras del nuevo Matadero se cayó el albañil Carlos Carriche, de diez y ocho años, desde lo alto de un andamio, y sufrió graves lesiones.

Juan García González, trabajando en los Tejares de la calle de Ciudad Real, se produjo lesiones de pronóstico reservado.

—En una imprenta de la calle de Lavapiés fue alcanzado por una máquina el operario Eloy Triguera, que sufrió heridas de importancia en la mano derecha.

Ladrón de trenes detenido.
En Alcázar de San Juan fue detenido ayer, según oficio cursado a la Dirección general de Seguridad, José López Cattrascal, fugado en 8 de junio último de la cárcel de Manzanares.

Este sujeto desde que logró evadirse viene dedicándose a cometer robos en los trenes, y es autor de los llevados a cabo en el expreso de Andalucía el 26 del pasado diciembre, y de otro cometido en el correo el 20 del mismo mes.

todos los partidos, y pidió se proceda con urgencia al ensanche y reforma de la calle de José Luis Torres.

El alcalde y los concejales prometieron que se acometería en breve plazo tan urgente reforma, para que coincida con la inauguración de la carretera.

Los diputados por el distrito apoyarán las gestiones necesarias.

ARAGON
Misa de media noche en el Pilar.
ZARAGOZA. (Domingo, madrugada.) Para conmemorar la festividad de la aparición de la Virgen del Pilar en carne mortal ante Santiago en Zaragoza, se ha celebrado a las doce de la noche una misa solemne en la capilla de la Virgen.

Ha oficiado el arzobispo Sr. Soldevila, y han asistido millares de fieles.

En las naves de la Basílica era imposible circular por la enorme concurrencia.

La plaza del Pilar y la calle de Alfonso I están animadísimas a hora avanzada de la madrugada.

El tiempo espléndido ha contribuido a dar animación a la festividad.

CATALUNA
Fiesta catalanista.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha celebrado la fiesta llamada de la lengua catalana con un mitin en el Centro de dependientes del comercio y de la industria.

El local estaba completamente lleno. Presidieron el del Centro, el Sr. Guimerá, y el senador Sr. Rahola.

Hablaron los oradores, cuyos nombres anticipamos.

Los discursos tendieron a enaltecer la lengua catalana, a que sea depurada de palabras exóticas, a recomendar la lectura de obras catalanas, para que los autores de ellas puedan cultivar el arte y a recomendar la escritura y la enseñanza del catalán.

El Sr. Rahola recordó que Felipe IV aprendió a hablar en catalán y que Felipe V lo hablaba correctamente.

El Sr. Corominas dijo que el idioma debía servir más que para la poesía y el arte dramático, siendo necesario que se enseñara en las Universidades para su empleo en todas las formas del saber humano.

Censuró a la Cámara de Comercio, institución catalana que da las enseñanzas en castellano, sin tener en cuenta que en catalán se estudió el primer código marítimo.

Lamentó que no se hable tampoco en la Facultad de Filosofía y Letras, con ser el catalán una de las primeras lenguas románicas.

Fustigó a los catalanes que no hablan su lengua, no obstante hablarla cuatro millones de hombres en el Globo.

El presidente leyó las conclusiones y esta tarde, a las cinco, una Comisión las entregará al alcalde.

En las conclusiones se interesa de los poderes públicos que a la mayor brevedad posible sea establecido:

1.º Que en las escuelas públicas de Cataluña sea obligatorio enseñar el catalán.

2.º Que en las Universidades, Institutos y escuelas de Cataluña se establezcan cátedras también obligatorias de Lengua, Historia y Literatura catalana.

3.º Que para ejercer cualquier cargo público en Cataluña sea también obligatorio conocer el idioma, hablarlo y escribirlo.

4.º Que sea respetado y reconocido el derecho de los catalanes para usar su idioma propio en todos los actos de su vida pública y privada.

Las conclusiones fueron aprobadas por aclamación y el mitin terminó con el canto de Los Segadores.

Al salir fue ovacionado el Sr. Guimerá y acompañado por un grupo en manifestación hasta cerca de su domicilio.

Esta tarde continuará la fiesta. Se celebrará en el palacio de Bellas Artes un festival popular, y por la noche, en el Centro Autonomista, una velada con teatro catalán.

Además de estos actos, todas las entidades autonomistas celebrarán veladas para conmemorar la fiesta. En la mayoría de las poblaciones de Cataluña, para secundar la fiesta, celebrarán actos parecidos.

Fallecimiento.
Ha sido conducido al cementerio el cadáver del que fue opulento propietario e industrial D. José Gasó y Martín, personalidad de relieve en el partido monárquico liberal.

Había sido senador, diputado, presidente de la Diputación, teniente alcalde y alcalde interino.

Fin de año.
Con gran animación se celebró anoche la despedida del año viejo.

En la mayoría de las fondas, cafés y cervecerías hubo cenas de despedida. No hubo incidentes.

De teatros.
Con gran éxito se estrenó en Novedades la nueva obra de Martínez Sierra El Reino de Dios.

La protagonista es una hermana de la Caridad.

La fiesta de la lengua catalana.

Se ha celebrado la fiesta de la lengua catalana con una gran manifestación, a la que han asistido todas las entidades culturales, políticas, artísticas, con estandartes, el Ayuntamiento, la Diputación bajo mazas y mucho público.

La manifestación dirigióse al Gobierno civil, haciendo entrega de un mensaje a los Poderes públicos.

El poeta Sr. Morera pronunció desde el balcón de las Casas Consistoriales un discurso explicando el acto, siendo aplaudidísimo.

Durante la entrega del mensaje, varios manifestantes entonaron el canto «Els segadors».

Un sujeto llamado Calatayud, perteneciente al partido radical, dió gritos de «Fuera, canallas, mamarrachos!»

Los manifestantes abalanzáronse sobre él, evitando los guardias municipales que la cosa pasara a mayores.

La manifestación disolvióse con orden perfecto.

GALICIA
El vapor «Reina Cristina».

CORUÑA. (Sábado, tarde.) Ha fundeado en este puerto el vapor Reina Cristina, procedente de la Habana.

Mitín agrario.
ORENSE. (Sábado, noche.) En el teatro Principal se ha celebrado el anunciado mitín agrario.

Concurrieron más de dos mil campesinos, representantes de 15 Sociedades agrarias, y fueron leídas adhesiones de otras 30 entidades del mismo carácter y de varias personalidades de toda la región.

El escenario estaba adornado con banderas de las Sociedades.

Hablaron los Sres. Decampo, Muñoz, Minguez, Pancho Garrido y Basilio Alvarez. Todos fueron muy aplaudidos.

El Comité ejecutivo regional agrario, organizador del mitin, se muestra agradecido al ministro de la Gobernación y al gobernador civil por las facilidades que han dado para la celebración del acto.

El «Pamplinas».—Corriendo el temporal.
Lo que dicen los tripulantes.

VIGO. (Sábado, noche.) Procedente de Liverpool ha llegado con varios días de retraso el vapor español Pamplinas.

Saló este buque de dicho puerto el día de Navidad, a pesar de haber asegurado los prácticos que mar afuera reinaba fuerte viento.

La noche del 26 descargó horrible temporal, durante el cual estuvo el buque en inminente peligro de ser arrojado contra la costa.

Las olas barrieron la cubierta, llevándose toda la carga que allí traía y un bote, arrancado del pescante. Otro bote quedó destruido.

También ha sufrido el buque otras averías de alguna importancia.

Frente a la isla de Schilly sorprendió al buque otro temporal, y desde entonces no ha navegado con buen tiempo hasta divisar las costas españolas.

Cuentan los tripulantes que en Inglaterra han adoptado grandes precauciones contra el espionaje, llegando a tocar a los tripulantes de los buques la impresión digital para comprobación, lo que se hace con no pocos marineros de buques españoles, pues se les permite desembarcar.

A los tripulantes de buques de otros países, especialmente noruegos, no les es permitido saltar a tierra.

Mientras permanecen en puertos ingleses, los buques son objeto de estrecha vigilancia.

También dicen los marinos españoles que en aguas británicas encuentran muchos barcos pesqueros ingleses que navegan por la noche y con las luces apagadas.

Toma de posesión.
ORENSE. (Domingo, tarde.) Tomó posesión de la Alcaldía el Sr. Feijoo de Sotomayor, viéndose los salones del Ayuntamiento concurridísimos, y reinando entre los asistentes al acto gran entusiasmo.

Esta noche será obsequiado con una serenata, ofrecida por el partido liberal, y en el Circulo los socios darán un lunch en su honor.

El nuevo alcalde, después de posesionado, telegrafió reiterando su adhesión al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

LEON
Un banquete.
SALAMANCA. (Sábado, tarde.) En el Centro Social Maurista se ha celebrado con un banquete la entrada del año.

Asistieron al acto 90 comensales.

NAVARRA
El pan en Pamplona.
PAMPLONA. (Sábado, noche.) El gobernador civil, marqués de Palmerola, es muy elogiado por haber conseguido que los panaderos no eleven mas que dos céntimos el precio del kilogramo de pan, que habían pensado subir cuatro céntimos.

VALENCIA
La Federación Nacional Escolar.—El señor Altamira.

AVISOS UTILES

NERVIOSOS
ASI NO ES POSIBLE LA VIDA
La debilidad nerviosa, vértigos, mareos, tristezas, espermatorrea, estreñimiento, irritabilidad y malas digestiones, se curan con el NERVIONAL MON; despierta el apetito, facilita el sueño y la digestión y regulariza el vientre. Madrid, Fuencarral, 42, Monreal; Gayoso, Arenal, 2; Martín y Durán, Pérez Martín y todas las farmacias.

Joyería SAINZ
La más artística y económica.
ALCALA, 14. (Chaffán de La Equitativa.)
Últimos modelos en alfileres de corbata e imperdibles de señora.

El Sr. Altamira permanecerá en Alicante hasta mañana, que saldrá para Madrid. Los estudiantes han hecho un gran recibimiento a su ilustre huésped.

Telegramas oficiales.
BARCELONA. En la junta celebrada por los obreros metalúrgicos y delegados de los oficios similares se aprobaron unas bases que serán entregadas a los patronos el día 8.

Dicha junta volverá a reunirse el día 9 para conocer la contestación de los patronos y tomar acuerdos.

ORENSE. En el teatro Principal se ha celebrado un mitin agrario, al que han asistido unas 800 personas.

El propagandista D. Basilio Alvarez habló contra el caciquismo, exponiendo sus esperanzas en el Gobierno del señor conde de Romanones.

BILBAO. En la Casa del Pueblo, la Agrupación republicano-socialista celebró un mitin contra la carestía de las subsistencias, al que asistieron unas 400 personas.

LERIDA. Se ha celebrado una manifestación, en la que tomaron parte unas 400 personas.

Al frente de la misma iba el Sr. Maciá. Los manifestantes entregaron al gobernador unas conclusiones.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. La notable y bellísima soprano María Ivanisi, figura sobresaliente de la compañía Caramba, celebró ayer su beneficio.

Asistió muy numeroso y selecto público, quien tuvo para la beneficiada expresivas muestras de agrato.

Se representó la popular opereta La viuda alegre, en la que alcanzó la beneficiada un triunfo personalísimo.

La protagonista de la bellísima opereta de Lehar tiene en la Ivanisi una intérprete insuperable.

Canta la notable artista toda su repertorio con el mejor gusto, y da gran atractivo al personaje con su belleza y figura arrogante.

Durante el transcurso de la obra oyó continuos y muy entusiásticos aplausos.

Estos alcanzaron a los demás intérpretes de la obra, entre los que se destacaron la señorita Garry, y los Sres. Pasquini, Borghese, Consalvo y Molteni.

También fue ovacionada muy justamente la orquesta, que, bajo la inteligente dirección del maestro Bellezza, interpretó la partitura de manera magistral.

En el intermedio del segundo al tercer acto, la Sra. Ivanisi cantó, en castellano, la canción húngara de Alma de Dios y la jota de El trust de los señores.

Al terminar ésta escuchó una ovación clamorosa, y verdaderamente entusiástica, viéndose obligada a repetir la jota.

Los muchos admiradores que tiene la bellísima triple la obsequiaron con espléndidos ramos de flores, que le fueron entregados al terminar la parte de concierto.

(De La Voz de Valencia.)
—En el teatro Rufaza se ha estrenado con éxito la zarzuela titulada El barrio latino.

—En el teatro de la Princesa ha celebrado su beneficio el primer actor Emilio Portes, que fué ovacionado.

GIJÓN. En el teatro Dindurra actúa con éxito brillante la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Morcillo.

—La compañía Adamuz-Vigo ha estrenado en el teatro Jovellanos la comedia titulada En familia.

OVIEDO. En el teatro Jovellanos se han representado las zarzuelas El potro salvaje, El barquero, Las musas latinas y La vieja cila.

Informaciones de provincias

EN LA ISLA DE TABARCA

El vapor «Siena», embarrancado

Orcamiento de auxilio.
ALICANTE. (Sábado, noche.) El barco encallado en la isla de Tabarca es el Siena, de 2.820 toneladas, con una fuerza de 413 caballos.

Pertenece a la matrícula de Génova. Se halla embarrancado en el bajo denominado Asparalense ó Llorá, a unas dos millas de Tabarca.

Tan pronto como el comandante de Marina de este puerto recibió el telegrama dándole cuenta de hallarse varado dicho buque, se puso al habla con el capitán del Siena, ofreciéndole, para que le prestara auxilio, el vapor Balear, por ser éste el único vapor que se hallaba en el puerto con las calderas encendidas.

Desde el Siena han contestado diciendo que no creían necesarios los auxilios, pidiendo únicamente un remolcador y un buzo.

Ha causado verdadera extrañeza el silencio del capitán del Siena al radiograma del comandante de Marina preguntando qué cargamento trae y si vienen a bordo pasajeros.

Tampoco ha podido averiguarse la procedencia del buque ni el puerto á que se dirigía.

En busca de informes.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Dada la proximidad á que se halla de este puerto la isla de Tabarca, son muchas las embarcaciones que se dirigen á presenciar lo ocurrido.

El tiempo, que es delicioso, invita á la excursión.

El comandante de Marina de este puerto ha ido á Tabarca á bordo del vapor Balear. Ha sido recibido atentamente por el capitán del vapor italiano embarrancado.

El capitán del Siena se llama Jorge Benasar.

Para intentar el salvamento.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Esta tarde ha salido del puerto el remolcador Canalejas, arrastrando varias barcazas para aligerar de carga al vapor Siena.

Veintitrés pasajeros que iban á bordo del vapor italiano han desembarcado, refugiándose en la isla Tabarca.

El vapor llevaba carga considerable de café y cacao.

SALAMANCA

Disolución de una Sociedad taurina.—¿Quién dará las corridas de feria? Oficialmente se ha disuelto la Sociedad taurina que se denominaba La Unión de Industria y Comercio explotadora de la Plaza de Toros, compuesta de comerciantes é industriales de esta plaza, los cuales fundaron hace tres años esta moribunda Asociación con el único y plausible objeto de velar por el prestigio de nuestras famosas corridas de feria.

Las circunstancias que han motivado este lamentable fin de tan simpática Sociedad han sido muy diversas.

De tres años de vida que llevaba esta Sociedad, en los dos primeros hubo algunas pérdidas, en las acciones, cuya pérdida en nada amenigó el entusiasmo de sus fundadores, que todo lo veían bien, á cambio de que nuestras ferias de septiembre fueran, como así estaba sucediendo, en aumento.

Pero en estas condiciones llega principios del año de 1915, abandonan sus puestos algunos individuos de la Directiva á quienes reglamentariamente les correspondía salir, y

surge la confección del programa para la feria pasada.

La Directiva, ante las exigencias de parte del público, que pedía el arte de Joselito, contrata á éste, pero se ve en la precisión de tener que traer á su hermano, y ambos con el mismo sueldo para las tres corridas. Esto, que ni aplaudó ni censuro, puesto que me limito á comunicar al público sinceramente lo ocurrido con las cosas taurinas actualmente en Salamanca, á más de otras infinitas circunstancias que vienen aparejadas unas con otras, elevan considerablemente el presupuesto de gastos y privan con él á la Directiva de poder hacer una más extensa combinación de espadas y ganaderías, en la que quizá se hubiera hallado alguna economía.

Unidas las causas mencionadas á la mala cosecha pasada en esta comarca eminentemente agrícola, sin perder de vista las circunstancias nacionales con la tragedia europea, se celebran las corridas rodeadas de una plaga de grandes impuestos que favorecen el retraimiento del público, y con él una notable baja en los ingresos de las corridas.

Las pérdidas de aquellas en el pasado año fueron de pesetas veintitrés mil y pico, y claro está, las acciones sufren una pérdida de un 65 por 100, y á ella se une el decaimiento de los accionistas para continuar frente al negocio, que quizá más tarde la suerte que venía siendo adversa para sus intereses cambiara de rumbo con las circunstancias del porvenir.

En este estado las cosas y en cartera más de cien acciones, se celebra días pasados la asamblea anual, y por acuerdo general se resuelve el nombramiento de una Comisión liquidadora.

Se dice que la constructora de la plaza se dispone, por lo menos en este año, á dar las corridas con el mismo esplendor que años pasados. Y como en cuestión de empresarios, para los grandes negocios surgen nombres siempre, nada puedo anticipar oficialmente sobre futuros empresarios, ya que también ha sonado el nombre del Sr. Pérez Tabernero juntamente con el del Sr. Echevarría.

F. C. ALAGUERO.
Salamanca, 31-12-1915.

ANDALUCIA

El doctor Decreef.
SEVILLA. (Sábado, noche.) El doctor Decreef ha sido obsequiado con un almuerzo en la Venta Eritaña, asistiendo numerosos médicos y artistas.

El nuevo obispo de Olimpia.
Han comenzado en la catedral los preparativos para la consagración del nuevo obispo de Olimpia, auxiliar del de Málaga, y que ha sido hasta ahora arcebispo de Huelva.

Oficiará en la ceremonia el cardenal Almaraz; y asistirá al acto los obispos de Tilly y Ciudad Real, las autoridades de Huelva y Málaga y el ex ministro Sr. Burgos y Mazo.

Otra vez los Consumos.
Durante todo el día han sido vigiladísimos los felatos de consumos por fuerzas del Cuerpo de Seguridad, en previsión de que ocurrirían desórdenes á causa de continuar la exacción del impuesto de Consumos, con motivo de empezar hoy el régimen especial dispuesto en 24 de junio de 1914.

En el barrio de Triana ocurrieron varios incidentes.

Una petición.
LA LINEA. (Domingo, mañana.) Al constituirse ayer el nuevo Ayuntamiento se presentó en las Casas Consistoriales una nutrida Comisión, en la que figuraban personas de

todos los partidos, y pidió se proceda con urgencia al ensanche y reforma de la calle de José Luis Torres.

El alcalde y los concejales prometieron que se acometería en breve plazo tan urgente reforma, para que coincida con la inauguración de la carretera.

Los diputados por el distrito apoyarán las gestiones necesarias.

ARAGON
Misa de media noche en el Pilar.
ZARAGOZA. (Domingo, madrugada.) Para conmemorar la festividad de la aparición de la Virgen del Pilar en carne mortal ante Santiago en Zaragoza, se ha celebrado a las doce de la noche una misa solemne en la capilla de la Virgen.

Ha oficiado el arzobispo Sr. Soldevila, y han asistido millares de fieles.

En las naves de la Basílica era imposible circular por la enorme concurrencia.

La plaza del Pilar y la calle de Alfonso I están animadísimas á hora avanzada de la madrugada.

El tiempo espléndido ha contribuido á dar animación á la festividad.

CATALUNA
Fiesta catalanista.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha celebrado la fiesta llamada de la lengua catalana con un mitin en el Centro de dependientes del comercio y de la industria.

El local estaba completamente lleno. Presidieron el del Centro, el Sr. Guimerá, y el senador Sr. Rahola.

Hablaron los oradores, cuyos nombres anticipamos.

Los discursos tendieron á enaltecer la lengua catalana, á que sea depurada de palabras exóticas, á recomendar la lectura de obras catalanas, para que los autores de ellas puedan cultivar el arte y á recomendar la escritura y la enseñanza del catalán.

El Sr. Rahola recordó que Felipe IV aprendió á hablar en catalán y que Felipe V lo hablaba correctamente.

El Sr. Corominas dijo que el idioma debía servir más que para la poesía y el arte dramático, siendo necesario que se enseñara en las Universidades para su empleo en todas las formas del saber humano.

Censuró á la Cámara de Comercio, institución catalana que da las enseñanzas en castellano, sin tener en cuenta que en catalán se estudió el primer código marítimo.

Lamentó que no se hable tampoco en la Facultad de Filosofía y Letras, con ser el catalán una de las primeras lenguas románicas.

Fustigó á los catalanes que no hablan su lengua, no obstante hablarla cuatro millones de hombres en el Globo.

El presidente leyó las conclusiones y esta tarde, á las cinco, una Comisión las entregará al alcalde.

En las conclusiones se interesa de los poderes públicos que á la mayor brevedad posible sea establecido:

1.º Que en las escuelas públicas de Cataluña sea obligatorio enseñar el catalán.

VIDA MUNICIPAL ESPAÑOLA

# Los nuevos Ayuntamientos

## Se constituyeron ayer sin incidentes

### En Madrid

A las once de la mañana, y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, se abrió la sesión.

Aprobada el acta de la anterior, y leído el artículo 52 de la ley Municipal, se nombró una Comisión para que, con el secretario de la Corporación y bajo mazas, diera entrada a los nuevos concejales.

La Comisión introductora estaba formada por los Sres. Blanco Parrondo, Blanco Soñá, Colomer, Silvela, Carnicero, Morayta y Casero.

#### Habla el alcalde.

Una vez dada lectura a las credenciales presentadas, usó de la palabra el Sr. Ruiz Jiménez.

Saluda a los concejales salientes, asegurando que todos han cumplido con su deber, dejando un grato recuerdo.

Saluda igualmente a los nuevos ediles, confiando en que su labor habrá de ser fructífera para el pueblo de Madrid.

Dice que la lucha en el seno del Ayuntamiento es grande y constante por los complejos asuntos que hay que resolver.

Refiriéndose al estado económico del Ayuntamiento, dice que el mal es antiguo, no pudiéndose acabar al cambio del sistema tributario.

Se lamenta de que el presupuesto actual sea el mismo que el de hace treinta años, manifestando su opinión de que el presupuesto municipal necesita elevarse a cuarenta millones.

Dice que el año 1912 se enjugó el déficit, y merced a ello, el vizconde de Eza pudo acudir al empréstito.

Ahora, en este año, se calcula que el déficit será menor de 500.000 pesetas, confiando en que será enjugado durante el transcurso del año.

Dice que el problema de las subsistencias no puede resolverse en absoluto el Ayuntamiento, sino que se necesita el concurso del Poder legislativo y gubernativo.

Añade que además de las tres grandes obras de la Gran Vía, Necrópolis y Matadero, el nuevo Ayuntamiento puede emprender la urbanización científica y lógica del extrarradio, con lo que se beneficiaría grandemente el erario municipal.

Aconseja que todos se unan para hacer el bien del vecindario. (Aplausos.)

#### El Sr. Cortés Munera.

Saluda a los concejales salientes y entrantes, ofreciendo a éstos la cooperación de los ediles que permanecen.

#### El Sr. Llorente.

Comienza lamentándose del centralismo que limita las funciones municipales; de la escasez de medios para nutrir el presupuesto; de que se tenga que limitar el presupuesto municipal a un ingreso de 30 millones, pues para el desenvolvimiento del Municipio necesitaría ampliarse a más de los 40 millones que ahora se indica.

Otro de los inconvenientes que existen para el desenvolvimiento del Municipio es la frecuencia con que los Ayuntamientos cambian de alcaldes.

También es inconveniente la índole de los concejales que aquí vienen, pues los hay que aceptan el cargo por ostentación, otros por intereses políticos y otros por intereses particulares, quedando tan sólo unos cuantos que se dedican a laborar por los intereses del vecindario.

Censura indirectamente a determinados concejales, diciendo que los republicanos, en lugar de hacer una labor de crítica negativa han ofrecido soluciones para los problemas municipales.

Censura que continúe el impuesto sobre las carnes, diciéndose que se han suprimido los Consumos.

Dice que la administración municipal, comparada con la del Estado, no merece las censuras de que es objeto.

A este efecto alude a las habladurías con motivo de ciertas denuncias relacionadas con los maestros y se promueve un ligero incidente por interrumpir el Sr. Besteiro diciendo que mantenía sus acusaciones; el Sr. Llorente exhibe una sentencia del Juzgado instructor declarando que eran infundadas y temerarias las denuncias entonces formuladas.

Alaba a los funcionarios municipales, dedica un recuerdo a los concejales fallecidos, saluda a los entrantes y confía en la labor del actual alcalde. (Aplausos.)

#### El Sr. Álvarez Arraz.

Dice que lo mismo que llegó al Ayuntamiento, lo mismo sale.

Da gracias a todos los concejales por las facilidades que le han prestado.

Refiriéndose a los empleados, dice que los hay muy inteligentes y laboriosos.

Estima que el actual alcalde es una garantía de acierto para la labor del nuevo Ayuntamiento.

Opina que los concejales que salen deben continuar su labor municipal estudiando las cuestiones que en el Ayuntamiento se tratan, para censurar si los ediles no cumplen, ó para defender al Ayuntamiento siempre que lo necesite.

Termina con sentidas frases expresando su grande amor por Madrid. (Aplausos.)

#### El Sr. García Cortés.

Agradece las manifestaciones de afecto con que son despedidos los concejales que ayer cesaban.

Censura que el Estado no dé los medios necesarios a los Ayuntamientos.

Dice que aunque hay empleados muy ilus-

trados y laboriosos, no abundan para ilustrar a los concejales en los problemas que se presentan en el Municipio.

Dice que aunque ha sacado a la publicidad los nombres de algunos morosos municipales, no lo ha hecho con ánimo de mortificar personalmente a nadie, sino para procurar un mayor ingreso en las áreas municipales.

Recomienda a los concejales que continúan que no olviden seguir la labor comenzada en favor de los niños desvalidos.

#### El Sr. Silvela.

Da el parabién a los ediles entrantes y se despide con afecto de los salientes.

Como el Sr. Llorente, dice que el Ayuntamiento no es merecedor de las censuras que se le dirigen.

Se lamenta de la escasez de ingresos para poder realizar las obras y mejoras necesarias. (Aplausos.)

#### El Sr. Noguera (D. José).

Saluda a los concejales salientes, felicitándoles por la labor honrada que han realizado.

Censura el nombramiento de los alcaldes de real orden, aunque reconoce que en la presente ocasión ocupa la presidencia una morsa blanca, pues el Sr. Ruiz Jiménez ha sido dos veces concejal y siempre ha demostrado inteligencia y cariño al pueblo de Madrid, estando verdaderamente preparado para el cargo que ocupa.

Saluda a todos los concejales que integran el nuevo Ayuntamiento.

Opina que en la cuestión de las subsistencias se deben resolver los problemas revolucionariamente.

Alude al secretario de la Corporación, señor Ruano, diciendo que reúne tales condiciones de honradez y competencia, que es insustituible, confiando en que con su ayuda y consejos se podrá hacer una labor benéfica. (Aplausos.)

#### El Sr. Garrido.

Saluda a los concejales entrantes y salientes.

Elogia las condiciones del actual alcalde presidente.

Considera que es mezquino el actual presupuesto municipal.

#### El Sr. De Blas.

Dice que la mayor parte de los concejales que ayer cesaban hubieran sido reelegidos de consentir la ley, puesto que han cumplido con su deber.

Dice que los conservadores están dispuestos a laborar con entusiasmo por los intereses municipales.

Alaba al Sr. Ruiz Jiménez por su gran amor a Madrid y por su competencia en asuntos municipales.

Estima que lo primero que hay que hacer es regularizar la vida económica, saneando la hacienda municipal. (Aplausos.)

#### El Sr. Maura.

Da las gracias por las felicitaciones de que han sido objeto.

Dice que los mauristas han llegado al Ayuntamiento por el impulso de una corriente de opinión.

Dice que no tendrán ni usarán convencionalismos de ninguna clase.

Dice que los intereses municipales suelen estar en pugna con los del vecindario.

Añade que no ha pagado, ni pagará el impuesto de inquilinato. (Rumores y campanillazos.)

No pago ni pagará el impuesto de inquilinato sin que desaparezcan las exenciones. (Grandes aplausos.)

Los conservadores y liberales están ligados con jefes políticos, gremios, etc., y los mauristas están libres de esas trabas.

Anuncia que denunciarán y aplaudirán cuanto crean conveniente, y procurarán que las paredes del Ayuntamiento sean de cristal, diáfanas y transparentes.

Dice que hay una política del silencio que es necesario hacer desaparecer.

Añade que hay que observar una mayor austeridad en la distribución de fondos.

Confía en la labor del alcalde, y termina diciendo que sólo perseguirá el bien público, y anunciando que cuando se vea obligado a censurar a alguno lo hará sin traba de ningún género. (Grandes aplausos.)

#### El Sr. Anguiano.

Dice que los socialistas entrantes continuarán la labor de los que les han precedido.

Dice que son los socialistas los representantes de la opinión más sana. (Grandes protestas.)

Sigue diciendo que el Sr. Maura está obligado a cumplir la ley, y si él proclama que no paga el impuesto de inquilinato, nosotros podríamos acoger esa teoría y aconsejar que no fuesen al servicio militar mientras hubiese exenciones. (Aplausos.)

#### El Sr. Díaz Agero.

Comienza declarándose liberal a las órdenes del jefe de la minoría liberal.

Da gracias al Ayuntamiento por el nombramiento de síndico de que fue objeto hace algunos meses.

Saluda a los concejales entrantes y salientes y escucha aplausos.

#### Despedida.

La misma Comisión receptora despidió a los antiguos concejales, suspendiéndose la sesión durante quince minutos.

#### Entrega de varas.

Reanudada la sesión se hace entrega de los bastones, símbolo de autoridad, a los señores tenientes de alcalde, cuyos nombres ya hemos publicado.

### Regidores sindicos.

Se procede a la elección de regidores sindicos, siendo elegidos D. Miguel Morayta y D. José Pedro Díaz Agero.

### Sesión extraordinaria.

Se acuerda celebrar sesión extraordinaria para el nombramiento de Comisiones el lunes a las diez y media de la mañana.

También se acordó celebrar las sesiones ordinarias los miércoles a las diez y media de la mañana.

## En provincias

### ALICANTE

ALICANTE. (Sábado, tarde.) Se ha constituido el Ayuntamiento, tomando posesión del cargo el alcalde D. Ricardo Póbl, nombrado de real orden, pronunciando un elocuente discurso, que ha sido muy elogiado.

Han sido elegidos los ocho tenientes de alcalde, todos ministeriales, y dos sindicos, uno ministerial y otro conservador.

### ALMERIA

ALMERIA. (Sábado, noche.) Ha quedado constituido el Ayuntamiento, posesionándose el nuevo alcalde Sr. Pérez Cordero.

Asistieron 33 concejales. Falta uno.

Constituyen el nuevo Ayuntamiento 18 distritos y 15 bloquistas.

Las ocho tenencias de alcaldía las ocuparán los conservadores.

Hablando un concejal bloquista de modo irrespetuoso, fué llamado al orden y esto provocó un ligero incidente.

### AVILA

AVILA. (Sábado, noche.) Al medio día se ha verificado la constitución del Ayuntamiento, en sesión que ha sido presenciada por numerosos público.

El alcalde saliente, D. Octavio Sánchez Monje, dió posesión al alcalde entrante, don Cesáreo Nieto, pronunciando palabras en elogio de éste y dando la seguridad de que será buena su gestión.

El alcalde, Sr. Nieto, agradeció las frases que había pronunciado su antecesor, cuya gestión encomió, y seguidamente se levantó la sesión, acordando celebrar otra el lunes próximo para proceder a la elección de tenientes de alcalde.

### BAILLEN

BAILLEN. (Sábado, noche.) Con siete liberales y siete conservadores se ha constituido este Ayuntamiento, quedando una vacante.

Ha sido elegido presidente el antiguo liberal D. Francisco Merino Perales, cuyo nombramiento ha sido muy bien acogido por la opinión.

### BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Acaba de quedar constituido el nuevo Ayuntamiento.

Se reunió a las diez de la mañana, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Collaso.

Los radicales habían llenado el salón de correligionarios.

Pronunciaron discursos de salutación el alcalde, el jefe de la minoría regionalista, señor Durán y Ventosa; el de la radical, señor Giner de los Ríos, y los de las restantes minorías.

Los dos primeros expusieron el programa que han de seguir, notándose en el señor Giner una marcada tendencia a abogar por la concordia entre todas las fracciones.

Las primeras Tenencias, que eran el caballo de batalla, fueron asignadas a los regionalistas.

Para la primera fué elegido el Sr. Durán y Ventosa, por 26 votos de regionalistas, monárquicos y católicos.

El Sr. Giner de los Ríos obtuvo 25 de los radicales y nacionalistas, asegurándose que el alcalde votó también en su favor.

La segunda Tenencia la alcanzó el señor Puig y Alfonso, por 27 votos contra 24, que obtuvo el radical Sr. Rocha.

La tercera, con los mismos resultados, el Sr. Riva.

Estos resultados causaron gran irritación entre los radicales, iniciándose entre ellos la idea de retirarse del salón como protesta; pero se opuso el Sr. Giner de los Ríos.

La cuarta Tenencia fué concedida al señor Grañé, monárquico, que obtuvo 27 votos, por 24 el radical Sr. Rocha.

Fué el único que se presentó candidato.

De las demás Tenencias, una, la séptima, la obtuvo el Sr. Llansá, jaimista, y la novena el Sr. Martí Ventosa, liberal monárquico.

Las restantes, los regionalistas.

Durante la votación fué en aumento la excitación entre el público.

El Sr. Giner tuvo que imponerse a una Comisión que le intimó para que los radicales se retiraran del salón, diciendo que él sabía de sobra la actitud que debía adoptar.

En la plaza, junto al edificio, se situaron grupos en espera de que terminara la sesión, con propósito de abuchear a los tenientes de alcalde.

Después de elegido el último regionalista, y antes de proceder a la elección de sindicos, se levantó el Sr. Giner, protestando de que los regionalistas hubieran acaparado todos los cargos y dejado sin representación a un partido que, como el radical, tiene 22 concejales.

Añadió que ellos siempre habían dado participación a sus adversarios, en proporción de sus fuerzas, en los cargos municipales.

Añadió que el resultado constituía una ofensa, y declaró que desde hoy quedaban rotas las relaciones políticas con los regiona-

listas y con los monárquicos, empezando ahora una implacable hostilidad.

Entre el público resonaron grandes aplausos y vivas a la República y a Giner, y muestras de todas clases.

Los guardias expulsaron a los alborotadores, promoviéndose luchas y un escándalo enorme.

Los radicales se retiraron del salón, y el público detrás de ellos, aplaudiendo y vitoreando.

Al llegar al pie de la escalera el Sr. Giner, y al ir a tomar el automóvil, el pueblo se opuso, exigiendo que fuera a pie, y así marchó hasta la plaza, rodeado del público, que seguía aplaudiendo y vitoreando.

Los concejales siguieron por la calle de Fernando hacia las Ramblas.

Al llegar al Llano de la Boquería consiguieron separarse del grupo y ocuparon los automóviles.

Durante el trayecto se sucedieron los vivas y los muestras, los aplausos y las ovaciones a los concejales radicales.

Un muchacho que intentó vitorear a los regionalistas fué apaleado.

Mientras esto ocurría, a las dos de la tarde, en el salón continuó la sesión.

El Sr. Durán dijo que sentía la actitud teatral del Sr. Giner de los Ríos, quien debía esperar que hablara él para explicar el objetivo que había perseguido.

Los concejales radicales han sido citados para esta noche en la Maison Dorée con objeto de tomar acuerdos.

BARCELONA. (Sábado, noche.) A las dos y media de la tarde terminó la sesión del Ayuntamiento.

Fueron elegidos sindicos los Sres. Antuny, regionalista, y Llopis, monárquico liberal.

A la salida de la sesión no ocurrió ni el menor incidente.

### BILBAO

#### Toma de posesión.

BILBAO. (Sábado, noche.) En medio de gran expectación se ha constituido el nuevo Ayuntamiento.

Ha tomado posesión el nuevo alcalde, don Mario Arana, que hasta ahora había estado afiliado al partido nacionalista.

Ha pronunciado un discurso, en el que ha manifestado su adhesión al Rey y al Gobierno.

Durante este discurso ha sido el Sr. Arana interrumpido y abuchado varias veces por sus antiguos correligionarios.

El concejal socialista Sr. Prieto ha protestado de que el nombramiento de alcalde se haga por real orden, añadiendo que la aceptación de la Alcaldía en este caso ha sido un acto de indecidez política.

También los republicanos y los jaimistas han protestado del nombramiento del nuevo alcalde; uno de los primeros, dirigiéndose al Sr. Arana, le ha dicho que su conducta es censurable, no sólo por su inconsecuencia política, sino además porque su padre tiene una cuenta pendiente con el Ayuntamiento.

La sesión se ha levantado en medio de gritos de «¡Viva España!», que han sido coreados por el público.

Como los ánimos están muy excitados, créese que la sesión de mañana será muy difícil para el nuevo alcalde.

### CADIZ

CADIZ. (Sábado, noche.) En sesión solemne se ha constituido el nuevo Ayuntamiento. El alcalde, Sr. García Noguera, pronunció un discurso testimoniando su adhesión al Trono y a sus jefes políticos, el conde de Romanones y provincial D. Juan Gómez Aramburu, a quienes debe el nombramiento; saludó al nuevo Ayuntamiento y expuso la labor administrativa que le propondrá desarrollar a la Corporación, inspirada solamente en interés de Cádiz.

Fué aplaudido en varias ocasiones.

Los jefes de las minorías contestaron en términos de armonía y fraternidad.

Terminada la sesión fueron los concejales liberales a saludar al jefe provincial Sr. Gómez Aramburu, quien les ofreció un lunch.

Mañana se reunirán los concejales liberales en un banquete, al que asistirá el gobernador civil, Sánchez Anido.

La opinión pública se muestra favorable al nuevo Ayuntamiento.

### CARTAGENA

CARTAGENA. (Sábado, tarde.) Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento. El alcalde, Sr. García Vaso, pronunció un elocuente discurso prometiendo velar por los intereses de Cartagena.

El ex alcalde, D. Francisco Jorquera, jefe de la minoría liberal, ofreció el concurso de la misma para cuanto pueda redundar en beneficio de la población.

Análogas manifestaciones hizo en nombre de los conservadores el Sr. Cazorla.

Terminado el acto, una grandiosa manifestación acompañó al alcalde hasta su domicilio.

### CORDOBA

CORDOBA. (Sábado, noche.) Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, asistiendo al acto el gobernador civil, Sr. Laserna, quien dió posesión al nuevo alcalde, D. Salvador Muñoz Pérez, que ya desempeñó la Alcaldía en la anterior etapa liberal.

Este pronunció un discurso-programa, dedicando grandes elogios a su antecesor, don Manuel Enriquez Barrio.

Los jefes de las minorías pronunciaron también discursos, prometiendo ayudar al nuevo alcalde, cuyo nombramiento fué muy acogido con simpatía.

### CORUNA

CORUNA. (Sábado, tarde.) Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento.

Los republicanos y jaimistas se han dividido las tenencias de alcaldía, quedando una de ellas un concejal conservador, y adjudicándose el cargo de síndico al único romancista que forma parte de la Corporación.

Los demócratas y los republicanos disidentes se retiraron antes de procederse a las votaciones.

### HUELVA

HUELVA. (Domingo, noche.) Ha queda-

do constituido el Ayuntamiento, que lo integran 10 liberales, ocho conservadores, tres mauristas y un republicano.

Presidió el gobernador, Sr. La Rosa, que pronunció un elocuente discurso, dedicando frases cariñosas al pueblo de Huelva.

Seguidamente tomó posesión el nuevo alcalde, D. José Muñoz Pérez, director del periódico decano de la Prensa local, *La Provincia*.

En sinceras frases dijo que abandonaba las tareas periodísticas para dedicarse de lleno a administrar los intereses comunales, creyendo cumplir un deber de ciudadanía.

Fué ovacionado.

Todos los jefes de minorías felicitaron al nuevo alcalde.

### LERIDA

LERIDA. (Sábado, noche.) Sin incidentes se ha constituido el nuevo Ayuntamiento.

El alcalde saliente, Sr. Pinell, y el entrante, Sr. Angelet, pronunciaron breves y elocuentes palabras.

El nuevo gobernador, Sr. Ruiz de Grijalba, estuvo en el Ayuntamiento para saludar a la Corporación, como lo hizo en un elocuente discurso, contestándole el alcalde.

### PAMPLONA

PAMPLONA. (Sábado, noche.) El nombramiento de alcalde a favor de D. Manuel Negrillos ha sido excelentemente recibido, demostrándose así en el acto de la constitución del nuevo Ayuntamiento, a la que han asistido todos los concejales y numeroso público.

El gobernador, que presidía, ha dado posesión al nuevo alcalde.

Este, en sentidas palabras, ha agradecido al Gobierno su designación, mostrando su adhesión firme al Rey y al Gobierno, y el propósito de ser alcalde de todos los ciudadanos, sin desatender jamás los imprescindibles deberes políticos.

Se procedió a la elección de cargos, votando doce de la coalición de las izquierdas contra doce jaimistas, quedando designados interinamente cinco tenientes de alcalde y dos sindicos.

### SALAMANCA

SALAMANCA. (Sábado, tarde.) Con las formalidades de costumbre se ha constituido el nuevo Ayuntamiento.

La mayoría de los cargos los han obtenido los liberales, unidos con los reformistas é independientes.

Los mauristas y los republicanos votaron en blanco.

A la salida de la sesión repartióse un manifiesto, firmado por el nuevo alcalde, ofreciendo trabajar por los intereses de la población y pidiendo el apoyo de todos.

### SAN SEBASTIAN

S

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 3 de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,38.  
Se pone a las 17.  
Sale la Luna a las 6,2.  
Se pone a las 14,51.

SANTORAL.—Santos Antero, Papa; Pedro, Cirino, Primo, Teógenes, Zósimo, Atanasio, Teopendo, Daniel y Florencia, mártires, y Santa Genoveva, virgen.

SAN CONCORDIO, mártir.—Entre las muchas reliquias que se conservan en el monasterio de San Pedro de Besalú, en el obispado de Gerona, se venera el cuerpo de San Concordio, mártir romano, el cual padeció martirio, cerca de Tivoli, por Tormento, Presidente de la Toscana, por el año 150 de Jesucristo.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.— Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.— Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente, que han de satisfacerse durante la semana próxima.

Romento.— Dirección general de Obras públicas.— Aguas.— Autorizando al Ayuntamiento de Zalzo (Vizcaya) para aprovechar cuatro litros de agua por segundo de los arroyos Belastegui, La Toba y Ubieta, para el abastecimiento del vecindario del referido pueblo.

## Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

La Junta de gobierno de esta Sociedad, acompañada de los Sres. Yáñez, Mollinedo y De Simón, ha visitado al señor ministro de Hacienda para exponerle la grave situación que al comercio y consumidores crea la elevación del precio de las subsistencias en general, y citando como caso ejemplar el alza continua del azúcar.

El señor ministro manifestó su criterio contrario a la prohibición de la exportación, agregando que vigilará diariamente los precios que alcancen aquí los artículos de primera necesidad, comparándolos con la cotización de los demás países, especialmente Inglaterra, Francia y Portugal, y solamente si se observase un mayor precio en España es cuando cree deber del Gobierno intervenir.

La Comisión encargada al señor ministro la necesidad de prestar la mayor atención a este gravísimo problema que tan grandes perjuicios acarrea al comercio, dando lugar a que la opinión pública se extravíe, culpando en muchas ocasiones a los que en realidad son los primeros perjudicados.

Esta Sociedad ha entregado al Comité ejecutivo del tercer Centenario de Cervantes la cantidad de 5.000 pesetas para la suscripción abierta para costear el monumento que ha de erigirse en la plaza de España, de esta corte.

Este donativo fué acordado el año 1905 y contribuyeron a él, además del Círculo, que se suscribió por 2.000 pesetas, los gremios de aceite mineral, joyeros al por menor, vinos, bazares de ropas, carbonerías, confiteros y pasteleros, sombrereros, fiambres, instrumentos de matemáticas, hoteles y fondas, sidras al por mayor, perfumerías, comestibles del casco, cafés, juguetes y baratijas, camisería fina, ultramarinos (casco), salchicheros, mercería por menor, modistas sin géneros, vendedores de pan y bollos, modistas con géneros, mercería y pasamanería, abanicos y paraguas, pelotería, casas de viajeros.

## TEATRO REAL

### Primera lista de abono.

Como ya se ha dicho, la renovación del abono en el coliseo regio ha tenido un éxito brillantísimo.

Hasta ayer, a las seis de la tarde, habían renovado sus abonos los señores que figuran en la siguiente lista, debiéndose advertir que hay otros muchos señores abonados a la temporada próxima cuyos nombres no figuran en ella, y que continúa la renovación, que se cerrará esta tarde, con el mismo éxito.

He aquí la lista:

Duquesas de Uceda y de Pincherosmo, duques de Medinaceli, Osuna, Alba, Fernán-Núñez, Santo Mauro, Aliaga, San Pedro de Galatino, de Gor, de Granada y de Tanager. Marquesas de Villalva, viuda de Aldama, de Cayo del Rey, viuda de Somoancho, viuda de Casa Torre, de Aguiar, de Monteagudo, Pazo de la Merced, Perinat, Viesca, Garcillán, San Miguel de Hijar, Conquista, de Torreblanco, Ivanrey, viuda de Aranda y Onteiro. Marquesas de Estella, Santa María de Silvela, López Bayo, Larios, Gorbea, Echandia, Portago, Villamejor, Santa Cruz, Viana, Torrecilla, Campollano, Narros y Riscal. Condesas de Poblaciones y viuda de Ardales.

Condes de Albox, Oliva, Sierrabella, Vifaza, Esteban Collantes, Torreanaz, Gavia y Del Real.

Señoras viuda de Arana, Angoitia (C.), viuda de León, viuda de Gayoso, viuda de Jaraba, Srta. de Lengó, doña Elvira Trilla, señora viuda de Urquijo, doña Concepción Lucas, doña María Alonso, señoritas de Gómez Luengo, doña Rosa Chavarrí de Vázquez, doña Pilar Sierra, doña Luisa Pujol, doña Luisa Molano, viuda de Fernández; señora viuda de García Alix, viuda de Rivera, viuda de Álvarez, señora de López Llasera, señora

viuda de Herreros de Tejada, viuda de Villante, doña Elisa Berges, viuda de Jurado, señoras viuda de Avial, de Berro y de Andrés.

Señores Gabaldá (D. V.), Arenas (D. J.), Núñez (D. S.), Venuales Val, García Cabrera, D. José Valles, D. Ernesto Botella, don Juan Vitorica Casuso, D. Gregorio Olea, don A. Fernández Gómez, D. Alberto Rodríguez, D. Claudio P. Valcárcel, Sr. López Elizagárray, D. Alberto Thiebaut, Sr. González Arana, D. Lorenzo Villalón, Alonso Villapardierna, B. Martínez de Tejada, S. Calderón, D. José Sanz, D. E. del Cabo, D. E. Puerta, D. P. Ceballos, D. G. Mendivil, D. M. Delgado, Sr. Sánchez Pescador, D. Sandalio González, Sr. Calderón del Valle, D. J. Zubia, D. M. Gaya, D. Antonio González, don Fernando Vicente Herranz, D. Julio Cerro, D. C. Enthoven, D. Francisco Maura, don Manuel Milla, D. José Casenave, D. Juan Boix, D. José Ramón Ceballos, D. Gaspar Badolato, D. Satorio Llansó, Sr. Fernández Quintana, D. Enrique Sancho, Sr. Fernández España (D. Gato), D. Eduardo Gallego, D. Francisco Ferrant, D. Manuel Conrosse, D. Manuel Montero, D. José Elías Vías, don José Vicente Arché, D. José Díaz Sala, don Eduardo Gulkón, señores de Berthier, don Manuel Kindelan, D. Felipe López Martínez, D. Tomás Herrero Guillón, D. Urbano Peña Chavarrí, D. Carlos Montagnini, don José Lombillo, D. Emilio Augusto Gutiérrez, D. Antonio López Pabón, doctor Espina, don Pascual Isasi, D. Eduardo Escatona, D. Mariano R. Vázquez, D. José Fernández Gamboa, D. Sabino L. Goicoechea, D. José Gallan Frías, D. Marcial Nadar, D. Tiburcio Castañeda, D. Agustín Antuñaño, D. Crescencio García San Miguel, D. Armando Esquivel, D. Manuel Martín-Veña y Ranero, D. Juan Lizasoain, D. Ramón Rustelo, don Angel Miranda, D. Javier Aguilar, D. Luis Ruiz Gamallo, D. Angel Torrejón, general Allende Salazar, D. Santiago González Fuentes, general Franch, D. Antonio Fagoaga, D. Luis Grasset, D. Gonzalo Rivera, don R. Ferrer, D. Francisco Fernández Henestrosa, Sr. Rodríguez Abayuta, D. Gonzalo Oliver, D. Juan Garijo, D. Luis López, don Francisco López Dóriga, D. Eduardo Coello, Sr. Gómez Ocaña, Sr. Alcalde Casal, Sr. Redó, D. A. Sevilla, Sr. Azpeitia, Sr. Ibarbén, D. Juan Navarro Reverter, Sr. Partearroyo, D. Eduardo Dato, D. Vicente Martínez, D. Mariano Casas, Sr. Romillo, señor Díaz, Sr. Morera Suit, D. Juan Ascanio, señor Gómez Peña, D. Antonio Paramés, don Ramón L. Laporta, D. Julio Gutiérrez, don Alberto del Río, D. Bernardo de la Torre, Knafk Senz y otros.

## EL COMERCIO EXTERIOR

### Disposiciones interesantes.

La Gaceta de hoy inserta una serie de disposiciones de orden comercial del ministerio de Hacienda, referentes a la exportación e importación de diversos artículos considerados como de primera necesidad.

Estas disposiciones son las siguientes: Real orden autorizando la importación de trigo y sus harinas con franquicia de derechos arancelarios.

Otras autorizando la exportación al Extranjero de arroz, garbanzos, lentejas, alubias, patatas, carnes frescas, huevos, aves vivas y cón en barras, pasta y tortas, mediante el pago que a cada uno de dichos artículos se señala.

Otra disponiendo el régimen a que ha de sujetarse en lo sucesivo el comercio de importación y exportación del maíz.

Otra ídem se admite la avena con franquicia de derechos de importación.

Otras ídem ídem el tocino, jamones y carnes saladas de cerdo con libertad de derechos de arancel de importación.

Otra ídem queda gravada la exportación de cebada al Extranjero con el derecho de 1,90 pesetas por cada 100 kilogramos.

Otra autorizando la exportación del hierro fundido, del acero en masas y en tochos, y del hierro hasta en tochos, mediante el pago de seis pesetas por cada 100 kilogramos.

Otra disponiendo quede reducido a 0,10 de peseta el derecho de importación de una peseta por cada 100 kilogramos señalado en la partida 56 del Arancel al hierro y acero en objetos inutilizados.

Otra autorizando la exportación de carbonos vegetales al Extranjero, mediante el pago de 10 pesetas por tonelada de 1.000 kilogramos.

### DENUNCIA

## CONTRA EL ALCALDE

Demetrio Martín y Martín vivía hasta el jueves pasado en una choza miserable que él mismo se había levantado en la Carretera de Extremadura.

Y decimos que hasta el jueves, porque dicho día se presentaron allí unos bomberos municipales, le saquearon a la calle los muebles que allí tenía, que eran pocos y muy modestos, y procedieron acto seguido a demoler la casucha.

La operación duró pocos minutos, que fueron de verdadera angustia para Demetrio.

Este protestó con todas sus fuerzas de lo que hacían los bomberos; pero éstos hicieron constar que llevaban órdenes terminantes.

El perjudicado tuvo que conformarse; pero después alguien ha debido aconsejarle que proceda contra el alcalde, y ayer ha presentado en la Dirección de Seguridad la correspondiente denuncia, para que ésta la transmita al Juzgado de guardia.

Es un caso parecido al de la casa de la calle de Cedaceos; sólo que aquella valla algunos miles de duros y en este caso las pérdidas son un poco menos considerables; cien pesetas, incluyendo los muebles.

## HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

III

### IMPORTANCIA DE ESTE PROBLEMA

Desvío hacia las cuestiones de educación.— El temor al ridículo.— La transformación nacional es obra de educación.— Por qué nuestro propósito puede considerarse como el problema máter de todos los que interesan a la nación.

El momento actual es momento de estudio y de enmienda, de análisis y de franqueza, de afanes honrados hacia un porvenir más robusto, de afinamiento del patriotismo, de perfeccionamiento moral, de meditación sincera, de propósitos solememente declarados hacia un trabajo altruista.

No desconozco la magnitud de la empresa que intento en la desproporción que en sí encierra con más escasas fuerzas. No es obra esta para un hombre tan modesto como yo; pero como estoy firmemente persuadido de la ineludible necesidad de esta campaña, y como pasan los años y el problema sigue sin resolverse, creo conveniente aprovechar las circunstancias actuales en que inteligencias esclarecidas han anunciado, y mejor sería decir denunciado, esa gravísima deficiencia nacional, llevando mi grano de arena a labor tan esencial.

Con ello doy cumplimiento a lo que yo creo un deber patriótico y satisfago mi conciencia de español.

Tampoco me arredra el desvío, el menoscabo que en España existe hacia estas cuestiones de educación. Sólo la palabra «educación» asusta, y, dada nuestra idiosincrasia, únicamente nos es grato aquello que es superficial, aquello que es fácil, aquello que no exige pensar. Por eso es más grande mi admiración por esos bravos hombres que, perfectamente enterados de ese ambiente contrario a sus afanes, han tenido valor cívico para expresarlos.

El sólo intento de transformar un pueblo arraiga a quien lo pretenda a los linderos del ridículo; pero esto no debe preocuparnos a los que tenemos fe en nuestra raza, y de mi dire que, por ser el autor del art. 2.º del código de Explorador, en que se exige que éste no tema al ridículo cuando de ejecutar obras nobles se trate, me creo en el deber de ser el primero que en todo momento lo ponga en ejecución.

Es verdad sancionada por los hechos (y bien a la vista tenemos para su comprobación el ejemplo de Alemania, el Japón, los Estados Unidos, Suiza, y en menor escala Chile e Italia, actualmente en período evolutivo), que el único camino que puede conducir a esa transformación nacional—camino difícil y lento, pero directo, seguro, infalible—es el de «la educación».

No te alarmes, lector. Yo he de procurar serle agradable, y mi estilo será el familiar, el de amigo a amigo. No creas que esto ha de costarme gran trabajo, porque... yo sólo sé cuatro vulgaridades, producto casi todas de mi observación personal. Y esto no obstante, yo tengo la esperanza de que he de decirte algo que te interese en tu calidad de padre o de hijo o simplemente en tu calidad de español. Yo aspiro a que leas mis artículos y después los comentes; deseo que te indignes o que me aplaudas; y colmarás mis mayores afanes y me proporcionarás la mayor recompensa si al leerlos exclamas: «Esto mismo digo yo.»

Lo que te pido muy encarecidamente es que no seas indiferente: trabaja en tu esfera, haz propaganda de lo que tú consideres ideas rectoras.

Porque ten entendido que este problema de la educación bien merece el calificativo de magno, de fundamental, de único, y sin él son utópicos los demás problemas. ¿Cómo dar solución al problema militar, por excelente que sea lo que sobre él se legisle, si no hay opinión patriótica y militar que sienta ese problema, que acepte como inexcusables los sacrificios que requiere la organización de servicios y el mantenimiento de un ejército poderoso formado por la nación misma, formado por el ciudadano abnegado, por el ciudadano orgulloso de servir a la Patria con las armas en las manos? ¿Cómo resolver el problema religioso, si no se crea antes el hombre de verdadera fe católica, el verdadero católico, el católico guardador de la pureza de su credo, celoso de que aquella fe no se manche al contacto de las cuestiones políticas? ¿Cómo solucionar acertadamente este importante problema con el ambiente actual de intolerancia, que impide la serena discusión; con ese proceder sectario de los partidos extremos, cuya intransigencia sólo produce el odio en vez de consolidar la fe que cada uno tenga? Y el social, ¿cómo resolverlo si previamente no hemos educado a los hombres, inculcándoles el sentimiento de la verdadera igualdad, de la caridad, del amor al prójimo, si antes no se ha creado el espíritu colectivo y fraternal que destierre castas e iguale a todos sin distinción de clases sociales?

Y el problema económico, cuya base fundamental es el trabajo, ¿cómo hacerlo factible si previamente no se cambia la manera de ser de nuestra raza, enseñándola a laborar con energía e intensidad; si antes no se ha logrado la sustitución de esta teoría española del no hacer ó hacer lo menos que se pueda, por lo que es norma en los pueblos progresivos donde se miran los intereses del Estado como más sagrados que los personales de cada uno, y en los que se trabaja, no sólo en beneficio propio, sino con la vista fija en el engrandecimiento de la patria? Y el problema de orden, ¿cómo solucionarlo sin una meditada y detenida educación cívica, que arrancé desde nuestra menor edad, inculcándonos el respeto a las leyes de la nación y haciéndonos aptos para el cumplimiento de nuestros

deberes y para el ejercicio de nuestros derechos?

Ya ves, como antes decía, si es capital el problema y si estamos obligados todos los que nos llamamos españoles a darle cabida entre nuestros más esenciales deberes.

TEODORO DE IRADIER

## En la Embajada de Francia

Conforme a la tradicional costumbre de todos los años, la colonia francesa se ha reunido en la Embajada de Francia.

No obstante los vacíos dolorosos que la movilización ha dejado en la colonia, ésta se reunió en número nunca igualado en torno de su embajador, M. Geoffroy.

Todas las personalidades francesas de Madrid, el director del Instituto, el presidente de la Cámara de Comercio, el director del Colegio, el rector de San Luis, rodeaban al venerable decano de la colonia, M. Roy, presidente de la Sociedad Francesa de Beneficencia, que interpretando el deseo de todos sus compañeros rogó al embajador que transmitiese al Presidente de la República y al Gobierno los votos de los franceses de Madrid, así como la seguridad de su indefectible adhesión y de su ardiente patriotismo.

En una alocución vibrante, el embajador hizo resaltar la unanimidad del ejército y de todo el país en la voluntad inquebrantable de proseguir la guerra hasta el fin, no para dominar al mundo, sino para dar a todos la independencia y la libertad.

Terminó agradeciendo a los franceses de España su unión patriótica y los sacrificios dolorosos que han debido realizar en su celo por sostener nuestras obras de la guerra y suscribir el empréstito de la defensa nacional.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 3 al 8 de enero.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Ídem ídem en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.897.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.105.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 32.971.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.450.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.010.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghouri, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Sobre conducciones de presos.

II

Para ordenar debidamente la deplorable impresión que tengo de cómo en España se verifican las conducciones de presos, empezaré, lector amable, comunicándote cuanto sé de ellas y del modo de cómo se trasiegan los penados de unos penales a otros; es decir, me referiré primero a lo que pudiéramos llamar grandes conducciones ó conducciones en coches celulares.

Hechos hablan. Ante todo, suplico y ruego encarecidamente no se dé nadie por aludido. Omítiré fechas para evitar averiguaciones de quienes eran por entonces altos funcionarios. Y hago constar muy gustoso que es de sobra conocido el interés y deseo, no sólo por el Cuerpo de Penales, sino por todos cuantos tienen que intervenir en estas diligencias, de que de una vez se afronte este problema capitalísimo, para cuya resolución no hace falta otra cosa que buena voluntad, estudiar un poco y dinero. Con estos dos primeros elementos se cuenta, Dinero, dado de lo que se trata, no lo regatearán las oposiciones políticas, que han clamado y claman para que se eviten estas exhibiciones de podredumbres sociales... A la obra, pues.

Oye, lector.

Era en Barcelona, y no hace muchos años. Una tarde, y al oficial de la Guardia Civil que estaba de retén en el cuartel de Ausias-March, le telefonaron desde la estación de los ferrocarriles del Norte que hacía media hora había llegado un coche celular procedente de Santander, y urgía dejar expedita la estación; también preguntaron, de parte de un cabo de la Guardia Civil que venía encargado de la custodia de los presos, que se le dijera qué debía hacer, pues hasta la mañana del siguiente día no salía tren para Figueras, que era el punto de destino; había que trasladar los penados a la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante, y no se podía utilizar la línea de circunvalación; que los conducidos eran todos condenados a cadena perpetua, eran, por tanto, de cuidado, y que, aparte de no disponer más que de dos guardias, carecía de cuerdas, etc., para atar a los 42 reclusos, desconocía la población e ignoraba si en la estación de la nueva red de ferrocarriles tendrían ó no preparado otro coche celular.

—Que se ponga el cabo al teléfono—dijo el oficial al empleado que telefonaba. Exactísimo todo. Después de conferenciar con el gobernador, con el presidente de la Audiencia y con el jefe de la cárcel, se acordó permanecer en ésta. A la Cárcel Celular, pues, hubo de conducirseles. Y de prisa, corriendo, se desalojó el coche celular, en el que aquellos desgraciados llevaban noventa horas, y de él descendieron los 42 hombres, que, si un día comovieron a España entera con la ferocidad de sus horrendos crímenes, entonces inspiraban una compasión infinita por el lamentabilísimo estado en que llegaban después del larguísimo viaje.

La había de todas edades y de todas castas. Venían con unos petates enormes. A cuatro o cinco, ya ancianos, hubo necesidad de bajarlos en brazos porque la hinchazón de las piernas les impedía temerse en pie... Un horror de miseria y de laceria, por lo sucio y maloliente de todos ellos. ¡Y qué cinicos algunos! ¡Qué resignados y sufridos otros!

La operación de atarlos se hizo penosísima. En un coche, que iría con la conducción a pie por sí en el camino algún recluso enfermo, se acomodó a los que no podían andar. Se les dio agua.

Y empezó el desfile, lento, inacabable, de aquella peligrosa conducción, en la que, repleto en mano, cada cinco minutos era necesario hacer un alto para que pudieran respirar los que el peso del petate ahogaba, ó descansar los que aun con trabajo andaban, ó alojaran las ligaduras ó esposas a los que notasen dolor.

Cerca de tres horas se tardó en recorrer los aproximadamente tres kilómetros que separan a la estación de la cárcel. Al anochecer se llegó. Y aun cuando ya se había dado el rancho y no figuraban en plaza, en la Celular comieron y descansaron hasta que, al siguiente día al amanecer, se les trasladó a la otra estación para emprender su ruta a Figueras.

No me lo han contado. Yo he sido testigo presencial de todo esto. En pleno paseo de Gracia, de Barcelona, en una tarde estival, ví esa conducción, que venía por la calle de Consejo de Ciento.

Los transeúntes, asombrados, se detenían; los reclusos, atónitos viendo la grandeza de las calles de la condal ciudad, retardaban la velocidad de la marcha, y los guardias civiles, que solícitos repartieron sus cigarrillos entre los presos, y buscaban comodidad a los enfermos, y confortaban a los más obedientes, y no se separaban de los que el contenido apetitivo sexual les hacía prorrumpir en frases desvergonzadas a la vista de las mujeres para taparles la boca, resignados, pero no conformes, aguantaban el tristísimo papel que su obligación les imponía en aquella exhibición de miseria...

LADERA

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

Liga Marítima Española

El día 30 de diciembre celebró sesión la Junta central de esta Asociación, bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, y estando presentes 6 representantes...

La Junta aprobó diversas mociones, encaminadas a mantener la normalidad del tráfico marítimo, a fomentar la Marina mercante española y la construcción naval nacional...

Apróbo después la Junta la Memoria anual reglamentaria que había de ser leída en la próxima asamblea, entre cuyas conclusiones, que constituyen el programa de las gestiones que a la Liga corresponde desarrollar durante el año próximo...

Finalmente, la Junta procedió a la elección de vicepresidente-tesorero, siendo elegido por unanimidad el jefe de la Armada D. Manuel Andújar.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

La información arancelaria y la Cámara de Comercio

El día último de año celebró sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del Sr. Matesanz.

Después de darse cuenta en el despacho de oficio de la visita realizada al Presidente del Consejo de ministros para felicitar al Gobierno por el acierto que ha tenido nombrando director general de Comercio a un representante caracterizado de las clases mercantiles...

Por real orden del ministerio de Hacienda, se dispuso que se admitiesen hasta el 31 de diciembre por la Junta de Aranceles y Valoraciones, cuantos datos, antecedentes e informes relacionados exclusivamente con las modificaciones que deban introducirse en las clasificaciones del vigente Arancel de Aduanas...

En cumplimiento de dicha real orden, la Cámara ha realizado un trabajo, copiosamente documentado, en que, después de estudiar la estructura general del Arancel actual y las disposiciones para la aplicación del mismo, se razona el proyecto de clasificación que se somete a conocimiento de la Superioridad.

Partiendo de la conveniencia de una modificación radical del vigente Arancel y de la necesidad de formar otro nuevo sobre bases científicas, se ha hecho un detenido estudio de diversos aranceles extranjeros, y presentándose de los que rigen en los Estados Unidos, Bélgica y Países Bajos, fundados en el derecho ad valorem, que aun constituyendo el más perfecto ideal, no pueden ser tomados como modelo, se ha tenido presente la técnica de los vigentes en las principales naciones de Europa...

Como resultado de esto, la Cámara propone la agrupación general de mercancías, tomando por base sus verdaderos orígenes y formando, en primer término, dos grandes agrupaciones, según se trate de productos naturales o manufacturados en algún grado...

El proyecto así concebido tiene al frente de las 23 clases que lo constituyen (en lugar de las 13 del Arancel actual), un estudio de cada una de ellas, señalando y justificando las modificaciones que se introducen, en vista de las deficiencias del vigente Arancel observadas en la práctica.

El número de partidas de que consta el pro-

yecto es el de 1.356, y como se ha introducido una amplia especificación en la mayor parte de ellas, resulta que el Arancel propuesto comprenderá más de 3.000 epígrafes.

La Cámara aprobó el proyecto, acordando que, por su gran extensión e importancia, se publique en forma de libro y se distribuya entre las entidades económicas y las clases mercantiles interesadas.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Briou y C. Probadas. Inmejorables UN ACTO SIMPATICO

El festival de 'Mesa Revuelta'

Con la brillantez de costumbre celebróse anteayer en el restaurant Madrid la cena con que anualmente obsequia el simpático colega 'Mesa Revuelta' el último día del año a los pobres que no mendigan.

Este banquete, que ya se ha hecho popular y constituye una institución de caridad y de amor a las clases necesitadas, es un acto conmovedor siempre por su sencillez y por los meritorios esfuerzos que se aunan, cada año, para llevarlo a cabo.

El director de 'Mesa Revuelta', D. Manuel Cerezo Garrido, secundado por una Redacción joven y animosa, pone todos sus desvelos al servicio de esta iniciativa, conciliándose, para darle mayor brillantez, el concurso de distinguidas damas y señoritas.

Este año presidió la mesa la encantadora señorita Pilarcita Arniches, hija del aplaudido autor de 'La casa de Quirós', y alternaron, sirviendo la cena a los numerosos comensales, bajo la dirección de la señora de Cerezo, las señoritas Rosario Arniches, Laura Díez Navarro, Elisa y Mercedes Padierna, sobrinas de los marqueses de Villapadierna, la señorita Rosario García y otras no menos bellas, que componían un grupo admirable de juventud y de pureza.

El 'menu' fué el siguiente: primero, las clásicas uvas, y a continuación 'consommé printanier', merluza salsa holandesa, carabete de ternera, lomo de cerdo asado, postres variados, vino y café.

En la mesa presidencial tomaron asiento a ambos lados de la señorita de Arniches el señor Cerezo con los redactores de 'Mesa Revuelta', y los compañeros de la Prensa diaria que asistían al acto, Sres. San Germán y Ocaña, de 'A B C'; Hevia y Caballero, de Prensa gráfica; Palazón, de 'El País', y Cansinos-Assens, de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A la hora de los brindis hablaron, para recoger en acertadas notas la cordialidad que reinaba entre los comensales, el director de 'Mesa Revuelta' y algunos otros señores.

Todos ellos tuvieron frases de elogio y gratitud para las personas que han contribuido al festival con sus donativos, y para las señoritas que tan gustosamente se prestaron a realizar el mismo con su presencia.

Mundo eclesiástico

En su domicilio, Infantas, 23, ha inaugurado la Comisión de la Cruz Roja del distrito del Congreso-Hospital el primer Ropero benéfico en Madrid, que bendijo el prelado de Madrid, Alcalá.

Ha llegado a Madrid D. Andrés Manjón, fundador de las escuelas del Ave María.

Le acompaña el canónigo de Sacro Monte de Granada D. Manuel Molina Ojmos.

El Padre Santo ha dispuesto que en las letanías de la Virgen se añada, mientras dura la guerra, esta nueva invocación: 'Reina de la paz, ruega por nosotros.'

Los cardenales Granito y Pignatelli de Belmonte han sido nombrados miembros de la Comisión cardenalicia de la Preservación de la Fe.

Ha fallecido monseñor Edmundo Fuzet, venerable arzobispo de Rouen.

El Sínodo ordinario para prórroga de licencias ministeriales tendrá lugar, por acuerdo del prelado de Madrid Alcalá, el 13 del actual, en vez del 6, que es festivo, y el extraordinario, para aquellos que, teniendo seis primeras censuras, quieran sufrirlas ante el Tribunal central de conferencias, el 3 del presente mes.

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita, llama y emplaza a Antera Odriozola Mantelola y a Félix Aparicio Couce.

Por la Delegación de capellanías se cita, llama y emplaza a todos los que se crean con derecho a la conmutación por títulos de la Deuda perpetua del 4 por 100 interior, de la renta de los bienes de la capellanía fundada en Oruseo por Gabriel del Villar, a fin de que comparezcan en dicha Delegación a deducir el de que se consideran asistidos, con presentación de los documentos conducentes. ZENITRAM

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

TELEGRAFOS

Guardia del día 31 de diciembre de 1915. Transmisiones cursadas por el gabinete central, 27.901. Líneas, francas. Servicio, corriente. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Dolores Caballeros, Hermsilla, 32.—José Arechabala, Marina, 25.—Iglesias, Echegaray, 19.—Barrada, Legación peruana, Madrid.—José Vega, Atocha, 30.—Klien, calle Claudio Coello.—Perfecto Herrero, Fuencarral, 142.—Manuel Jorret, Andrés Mellado, 22.—Carlos Santiago, Armas, 18.—José Castellón, Divino Pastor, 1.—Salamer, Goya, 21.—Juana, plaza Nicolás Salmerón, 7.—Arturo Ramos, San Bernardo, 4.—Vicenta Aguado, San Mateo, 30.—Aguilar, Callejero de Gracia, 32.—Alfonso Albéniz, Alcalá, 60.—Princesa, 36.

LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la comedia de gran éxito en tres actos, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada 'El duque de El'.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, en función especial a precios especiales, 'El duque de El'.

El lunes por la noche, extraordinaria y fuera de abono, especial a precios especiales, 23 representación de 'El duque de El'.

Apolo.—Con el gran éxito que obtiene siempre, se representó el viernes, por primera vez en esta temporada, la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en diez y seis cuadros, 'Los sobrinos del capitán Grant'.

El teatro estuvo lleno, predominando el elemento infantil, que celebró con ruidosas carcajadas las graciosas situaciones en que abunda la obra.

Durante esta semana y la próxima se pondrá en escena todas las tardes, a las seis, en sección especial, y como los palcos son muy solicitados (el jueves se habían vendido en Contaduría todos para el viernes, sábado y domingo), recordamos al público que la venta empieza dos días antes, desde las once de la mañana.

Por la noche, en secciones sencillas, se representan entre grandes aplausos las zarzuelas nuevas 'Diana cazadora ó Pena de muerte al amor' y 'La estrella de Olympia'.

Price.—Añoche debutó en este teatro la bella y elegante señorita María del Carmen Andújar con la obra 'El anillo de hierro'.

El éxito obtenido por la debutante, fué tan liosonjero, que la Empresa ha dispuesto una segunda representación para esta tarde, a las cuatro y media, segura de que el público ha de confirmar con sus aplausos el éxito estruendoso de anoche.

Además de 'El anillo de hierro' se representará la zarzuela de gran éxito 'Ganarse la moza'.

Aguramos a la Empresa un lleno rebosante con tales alicientes.

Cómico.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres secciones, por el orden siguiente: a las cuatro, la farsa cómica en dos actos, de creciente éxito, 'La casa de Quirós'; a las seis y cuarto, especial, 'La casa de Quirós' y la película cómicoliricabailable '¡Eche usted señoras!', y a las diez y cuarto de la noche la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, 'La pobrecita Dolores' y 'La casa de Quirós'.

Infanta Isabel.—Los semidiosos han venido a ser un éxito más para la brillante campaña que Tallavi está haciendo en este lindo teatro de la calle del Barquillo.

El lunes y el martes últimas representaciones de 'Los semidiosos', por tener que terminar forzadamente el domingo y esta temporada, y querer representar sus dos obras geniales 'Hamlet' y 'Magda'.

El miércoles por la noche beneficio de la primera actriz María Gámez, representándose la graciosa comedia 'La chocolatería'.

Cervantes.—En vista de las muchas personas que no han podido conseguir localidades para las representaciones de 'La frescura de Lafuente', la Empresa ha dispuesto se represente mañana lunes, a las seis de la tarde y diez y media de la noche.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El partido de ayer.

Ayer tarde se ha jugado en el campo del Madrid el primero de los partidos anunciados entre esta Sociedad y el Sabadell F. C.

Asistió un público numeroso. A la hora anunciada se pusieron en línea los equipos formados, de la siguiente manera: Sabadell F. C.:

- Figuls, Anselmo, Strut, Comas, Quevedo, Morales, Gallarta, Sagarra, Monistrol, Morales (A.), Retana. Madrid F. C.: Rodríguez, conde de Gomar, Bernabeu (S.), Petit (J.), Aranguren (S.), Muguero, Petit (R.), Laserna, Erice, Irureta, Lemmel.

De árbitro actuó Berthier, que cumplió muy bien su cometido.

El partido, que resultó muy movido e interesante, terminó con un 'empate' a dos 'goals'.

Los catalanes metieron los suyos en el primer tiempo: el primero, producto de un 'penalty', tirado por Monistrol, a consecuencia de una mano que dió Laserna, y el segundo, hecho por Sagarra, de un 'shoot' de esquina. Los del Madrid, los hicieron: Rodríguez, en un 'corner' que tiró en el primer tiempo, y que tropezó el portero, y Juan Petit, que metió el otro en la segunda parte.

De este equipo se distinguieron notablemente Pablo Lemmel, Sotero Aranguren, Erice e Irureta.

Del Sabadell merecen citarse Anselmo, Figuls, los hermanos Morales y Retana.

Hoy, a las tres de la tarde, se jugará el segundo partido entre los mismos 'teams', también en el campo del Madrid.

PEDESTRISMO

Campeonato de España de 'Cross country'. Organizada por el semanario 'España Sportiva' se celebrará el próximo día 6 esta interesante prueba pedestre, para la que reina gran entusiasmo.

El itinerario aproximado de esta carrera será: plaza de Colón, calle de Génova, boulevard hasta la calle de la Princesa, siguiendo por ésta a la derecha y entrando en la Moncloa por el paseo que conduce a la Escuela de Ingenieros Agrónomos; al llegar a este sitio se internarán los corredores en pleno campo, siguiendo por las señales que se

hagan hasta Puerta de Hierro, y en este punto torcerán a la derecha para subir por la Dehesa de la Villa, cruzar la carretera de Francia, y rodeando los terrenos del Hipódromo y Palacio de Bellas Artes, desembocar en el Paseo de la Castellana, por donde seguirán hasta la plaza de Colón, en cuyo lugar estará situada la meta.

La distancia aproximada de este recorrido es de doce kilómetros.

No se otorgarán premios en metálico; sin embargo, a los corredores que concurren a la prueba y procedan de un punto distante de Madrid más de 300 kilómetros, se les abonará las dietas de hospedaje, para optar a lo cual es necesario presentar certificado de haber tomado parte en alguna carrera pedestre cuyo recorrido no haya sido menor de cinco kilómetros, reservándose el derecho de admisión la Comisión técnica.

Tampoco será responsable de los perjuicios que pueda sufrir cualquier corredor.

Los premios individuales consistirán en objetos de arte, medallas y diplomas, siendo adjudicados por orden de llegada de los corredores y a elección de éstos. El colectivo consistirá en un trofeo denominado 'Premio nacional'.

Todos cuantos participen en la carrera y no obtengan premio les será otorgado diploma de cooperación, siempre que lleguen a la meta dos horas después de la salida, retirándose el Jurado al terminar dicho plazo.

Cada Sociedad podrá presentar un equipo de cinco ó más corredores para optar al 'Premio nacional', y haciéndose la clasificación adjudicando a cada corredor tantos puntos como sea el lugar que ocupe en la clasificación general, y obteniendo el trofeo la Sociedad cuyos cinco primeros corredores sumen, por su clasificación, menor número de puntos.

Para quedar en posesión definitiva del trofeo titulado 'Premio nacional', será condición indispensable ganarlo dos veces consecutivas ó tres no consecutivas, y será entregado en depósito, hasta que se vuelva a correr, a la Sociedad que lo haya obtenido, la que se obligará a devolver el premio un mes antes de volverse a celebrar el siguiente campeonato de España de 'Cross Country', bien al semanario 'España Sportiva', organizador de esta prueba, ó a la Federación Atlética Nacional, caso de haberse ésta constituido.

Las inscripciones individuales costarán una peseta, cantidad que se devolverá a los corredores a la devolución del dorsal. Las inscripciones que presenten las Sociedades para disputarse el 'Premio nacional' deberán ir acompañadas de cinco pesetas, no reintegrables cualquiera que sea el número de los corredores que se pongan en línea.

Las inscripciones se admiten en la Redacción de 'España Sportiva', Hileras, 10, Madrid, y al recibir las cuales se enviará al interesado un recibo de la inscripción, indicando el número que le corresponde, y que será el que ostente durante la carrera.

S. DE L.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12 CASA DE MODA

Liga Africanista Española

La junta general de la Liga Africanista Española celebró el día 30, en el domicilio social, la sesión correspondiente al segundo semestre de 1915.

Presidió el acto el excelentísimo señor don Joaquín Sánchez de Toca, y asistieron al mismo los excelentísimos señores marqueses de Pílares, D. José María de Olozaga, D. Emilio Bonelli, D. Juan Pérez Caballero, don Manuel Antón, D. José Martos O'Neale, don José Barraquer, conde de Caudilla, D. Francisco Setuain, D. José de Bascaran, D. Pablo Martínez Pardo, D. Juan Antonio Güell, D. Juan Figuera, D. José Gil Becerril, don Julián Díaz Valdeparés, D. Ignacio de Noriega, D. Alfonso del Valle, D. Vicente Vera, D. Gustavo Pittaluga, D. Emilio Borrajo, D. Juan Bautista Topete, D. Luis García Goyanes, D. Pedro García Faria, D. Horacio Bentabol, D. José Gil de Biedma, conde de Ardales del Río, D. Pedro del Rosal y Caro y D. Carlos García Alonso.

Leída y aprobada el acta de la reunión anterior de la junta general y el balance de las cuentas del año, fueron nombrados en propiedad vocales de la Junta Central los señores D. Rafael Roda Jiménez y D. Pedro García Faria, designados anteriormente para el desempeño de dichos cargos, en las condiciones del artículo 19 de los estatutos.

A continuación, el secretario general, señor García Alonso, dió lectura de una Memoria en donde se relacionaban todas las gestiones oficiales realizadas por la Junta Central durante el segundo semestre, y los trabajos de las secciones y delegaciones de la Liga llevados a cabo en igual período de tiempo. Por último se aprobó una proposición de la Junta central para la reforma del artículo 5.º, en

relación con el 4.º de los estatutos, en cuanto a la admisión de socios.

Terminada la junta general, se reunió la Central, para celebrar la sesión del presente mes, en la que, después de la lectura y aprobación del acta de la anterior, y del balance de las cuentas de noviembre y diciembre, fué examinada una ponencia de la sección tercera sobre protección al comercio nacional de Marruecos, acordándose elevar al Gobierno las oportunas conclusiones.

Después se puso a discusión otra ponencia de la sección primera, presentada en virtud de una proposición leída por el Sr. Martos O'Neale en la sesión anterior, relativa al Tratado francoespañol de 1912. Hicieron uso de la palabra, sosteniendo sus respectivos puntos de vista sobre el asunto, los Sres. Martos O'Neale, Pérez Caballero, Bonelli, Pittaluga, Borrajo y Díaz Valdeparés, y a propuesta del Sr. Martos O'Neale se acordó conceder a la presidencia un amplio voto de confianza en este asunto en la forma que estime más conveniente para los intereses nacionales, aprovechando momentos oportunos.

Por último se acordó, por indicación del señor Pérez Caballero, que una Comisión de la Liga saludase en nombre de la Asociación al nuevo ministro de Estado.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Por interesar a su salud, deben leer todas las mujeres el libro que acaba de publicarse

LA VIDA SEXUAL DE LA MUJER

considerada desde el punto de vista fisiológico, patológico e higiénico, por el doctor HEINRICH KISCH, traducción del doctor NUNEZ GRIMALDOS; 15 PESETAS. SUSCRORES DE HERNANDO: ARENAL, 11.

MUNDO LATINO

Revista Iberoamericana.

Hoy se pone a la venta el número extraordinario de esta gran revista. Publica un texto escogidísimo y hermosos grabados. Apartado, 511, Madrid.

Lea U. La Novela de Bolsillo 30 Cts.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

NOTICIAS GENERALES

En breve comenzará a publicarse una nueva revista que llevará por título 'La Medicina Social Española'.

La dirigirá el doctor Malo de Poveda, y será secretario de Redacción el doctor Albasanz.

En las listas de Redacción y colaboración figuran nombres prestigiosísimos de la Medicina española.

Será órgano de los inspectores provinciales de Sanidad y estará dedicada al estudio y corrección de los males de carácter colectivo.

A juzgar por el número prospecto, no se parecerá a ninguna otra revista, y viene con oportunidad extraordinaria a realizar un bien social inestimable.

Descamos al doctor Malo de Poveda y a sus colaboradores el mejor éxito en la plausible empresa a que se lanzan.

No es posible toser con Jarabe Orive.

LA ESFERA,

Hoy domingo se pondrá a la venta el número extraordinario que publica esta gran revista ilustrada para conmemorar el tercer año de su fundación.

Han colaborado en dicho número las firmas más prestigiosas de la Literatura española y de la Pintura, formando un álbum verdaderamente notable.

Por excepción se ha puesto el precio de una peseta a este número estupendo, constituido por 64 páginas, en las que hay 14 triomfias, 16 bicolors y varias planas por el novísimo procedimiento del fototrograbado.

Según 'El Siglo Médico', la enfermería de la capital durante la semana última conservó el mismo carácter que tuvo la de la semana anterior. Sigue igual estado atmosférico, siendo suave la temperatura durante el día y baja durante la noche; continúa la saturación de humedad en el ambiente. Por esto se mantienen la frecuencia de los estados catarrales y la exacerbación de los padecimientos reumáticos. Abundan las inflamaciones benignas de las vías respiratorias, las neuralgias, los estados congestivos y algunas formas apopléticas mortales. Las infecciones abdominales son escasas y poco importantes.

Abundan las fiebres eruptivas. El sarampión ha aumentado y se presentan frecuentes casos en las edades de pubertad y adolescencia. En los niños hay numerosas bronquitis.

A consecuencia de una grave avería en la máquina, hoy no se publicará 'El Radical'.

Centro de Reporters judiciales.—Se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará hoy, a las cinco de la tarde, en su local social, plaza de las Salesas, núm. 2. Se encarece la asistencia.

La Sociedad Los Chisperos celebrará junta general ordinaria a las seis de la tarde de hoy en el Centro de Reporters judiciales. Se ruega la puntual asistencia.

Gabinete médico de socorro del barrio de Salamanca.—Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el año 1915: En consulta pública, 10.917; idem de niños, 2.381; a domicilio y en el Gabinete, 1.854; casos judiciales, 219; vacunados, 139; en con-

salta de boca y dientes, 2.492.—Total, 27.998.

La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio primario visitó al director general en su despacho del ministerio para rogarle, entre otras cosas, que no se acceda a la agregación de plazas solicitadas por las opositoras a plazas de 2.000 ó más pesetas.

La Nacional eleva esta petición al señor Burell, a quien no pudo saludar la Comisión permanente, fundándola principalmente en que esto desvirtúa las convocatorias, pues si se hubiese anunciado mayor número de plazas, hubiera concurrido mayor número de opositoras, lo cual hubiese facilitado la selección del personal, y apoyándose, por otra parte, en que estas peticiones han sido desestimadas en la anterior convocatoria.

La suscripción, hasta el día de ayer, para «El Niño Descalzo» es la siguiente: Suma anterior, 655 pesetas. D. Francisco Hueso de la Orden, 25 pesetas; doña Josefa Barrera, 5; recaudado en la Habilitación de maestros de Madrid, 287. Suma y sigue, 972 pesetas.

GRAN MUNDO

Muchas damas aristocráticas se hallaron reunidas ayer al anochecer en casa de la condesa de Aguilar, a quien fueron a felicitar por celebrar sus días tan afortunada dama.

Recordamos entre la concurrencia a la duquesa de Pinhermoso. Marquesas de Olivares, Osorio, Benicarló, González, Medina.

Condesas de Valmaseda, Alcubierre, Sierramagna, Arcenales. Señoras y señoritas de Lázaro Galdiano, Chavarrí, Sempurrín, Silvela, Crespo, Collantes, Dupuy de Lome, Ruata, Vázquez Barros, García San Miguel, Villate y Vaillant, Rodríguez Codes, Moreno Ossorio, Orfila, etc.

Ayudaron a la dueña de la casa en la delicada tarea de hacer los honores sus gentiles hijas e hijas políticas, y sus hijos casados y solteros.

—Han regresado de su viaje de novios que hicieron a París los señores de Sizzo-Noris y los señores de Villapeceña, que estuvieron en Andalucía.

—Se encuentran en Madrid los señores de Berry Wall, distinguido matrimonio americano que suele residir en Nueva York, donde cuentan simpatías sin número en la mejor sociedad.

—El distinguido secretario de la Legación de Chile, D. Cesáreo Álvarez de la Rivera, ha regresado de Francia, donde ha pasado algunos meses.

—Los marqueses de Tenorio han regresado a San Sebastián.

—La marquesa viuda de Castrillo y sus hijas han regresado de París.

—El marqués de Valderrama ha cedido el título de vizcondesa de los Atréides a su hija la bella señorita Isabel González de Olafeta e Ibarreta.

—La nueva condesa de Lizárraga es la distinguida señora doña Emilia Tovar y Roca, esposa del ex gobernador D. Eduardo Sanz Escartín, que goza de muchas simpatías en la sociedad aristocrática.

—La Exposición del notable pintor M. Fernand Laroché, que en breve terminará, ha estado muy concurrida en estos últimos días.

—Los señores de Batcheller, que se encuentran ahora en Roma, han enviado preciosas postales a sus amistades con motivo del Año Nuevo.

MADRIZZY.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

CATASTROFE EN CHICAGO

Victimas de una explosión. CHICAGO, 1.º. En una fábrica de aceite de lino se ha producido una tremenda explosión, seguida de violento incendio, resultando ocho muertos y veinte heridos. Los daños se calculan en unos dos millones.

BIBLIOGRAFIA

«Cartilla divulgadora». El doctor D. J. Campos ha escrito con el título de Cartilla divulgadora un folleto dedicado a dar consejos a las madres para que sus hijos no sean hermiados y obtener su curación si llegan a hermiarse.

El trabajo de divulgación científica pone claramente de manifiesto la importancia de la lesión de que trata, que da un enorme contingente de casos por abandono, por ignorancia y por malas asistencias.

Como los hermiados tienen en su mayoría esa lesión de carácter congénito, ocupase preferentemente de los niños que padecen de hernia en los tres primeros años de su vida, cuando no puede ser observada más que por la madre misma, que con frecuencia ocurre no dar importancia alguna a lo que ella cree inflamación pasajera.

En el folleto se dan consejos a las madres e importantes advertencias, enseñándoles a ver y prevenir.

Outpase también de los inconvenientes y graves consecuencias que puede acarrear el uso de aparatos ortopédicos torpemente colocados por regla general, e indica a las madres la conducta a seguir para descubrir si el niño es hermiado ó esté propenso a ello.

El librito está ilustrado con casos prácticos. Afirmar y demuestra, en suma, que dentro del primer año de la vida la hernia es curable.—P. T.

Pastillas de café con leche. Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EN EL PUENTE DE VALLECAS

Vuelco de una locomotora

En la calle del Pacifico, cerca ya del Puente de Vallecas, descarriló ayer la máquina de vapor del tranvía que comunica la calle del Pacifico con aquella populosa barriada.

No hubo que lamentar desgracias personales, pues las únicas personas que iban en la máquina, el maquinista y el fogonero, resultaron por fortuna illesos.

El accidente ocurrió del siguiente modo: Subía la máquina una pendiente, llevando seis vagonetas con yeso, cuando, sin saberse con certeza la causa, se salió de la vía y marchó aún unos tres metros fuera de los rieles, hasta volcar en plena carretera.

La máquina, en medio de la carretera, interceptó el tránsito.

Fue providencial que no pasara nadie ni circularan carros ni otros vehículos por aquel sitio, que ordinariamente es de mucho tránsito.

GRAN MITIN

El domingo 9 del actual, a las tres de la tarde, se celebrará el importante mitin de las clases mercantiles e industriales de esta corte, en el que se debe tratar cuanto afecta al encarecimiento de las subsistencias y de otros problemas de interés para el comercio e industria patrios.

El acto, que promete ser de gran resonancia por el entusiasmo que reina entre los gremios, se celebrará en el frontón Beti-Jai, calle del Marqués de Riscal, y todos los sindicatos y presidentes de Sociedades gremiales patronales que deseen detalles respecto al mitin, pueden dirigirse al secretario de la Comisión organizadora, calle de Poncejos, 2, segundo, durante la presente semana, de siete a nueve de la tarde.

LA CUESTION DEL PAN, RESUELTA

Panificadora Popular Madrileña

Constitución de esta Sociedad.

A las diez de la mañana estaba ayer completamente lleno el espacio de Price por accionistas de la Panificadora Popular Madrileña, que acudieron con gran entusiasmo al llamamiento de la presidencia interina, para constituir definitivamente la Sociedad y proceder al nombramiento de su Consejo de Administración.

El Sr. Sancho Padrino, inteligentísimo secretario del Consejo provisional, leyó la convocatoria, y el digno presidente, D. Victoriano Cáceres, expuso a continuación el objeto de la misma, dando ligeros detalles respecto a los trabajos que la Sociedad llevaba realizados hasta el día.

El ilustrado director gerente, Sr. Cartier, dió lectura a un preámbulo, tan bien escrito como lleno de sinceridad, en el que claramente se expresa el halagüeño estado de la empresa, dando la noticia, recibida con grandes aplausos, de haberse suscrito la cantidad de 800.000 pesetas, por 4.574 asociados.

El Sr. Cáceres preguntó a la Asamblea si la Sociedad quedaba constituida, y así se acordó, entre generales manifestaciones de aprobación.

Se procedió seguidamente a la elección de Consejo, que fue elegido por aclamación, y que queda constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. Victoriano Cáceres. Vicepresidente, D. Teodoro Valentín Coca. Secretario primero, D. Emilio Xifra. Idem segundo, D. Antonio Sancho.

Vocales: D. Manuel Pardo, D. Adrián Barazal, D. Francisco Lorente, D. Román Franco, D. Mariano Barazal, D. José Rosón, D. Pedro Sánchez Arenas, D. Inocente Membrillera, D. Francisco Prado, D. José Moreno Elorza (conde de Santa Lucía), don Fernando Avilés, D. Camilo Uceda, D. Manuel Blas Alonso.

Director gerente, D. Jorge Cartier Duval. Subgerente, D. Juan Mesa Vázquez.

Estos tres últimos señores, iniciadores de la Sociedad.

Son consejeros nuevos el distinguido abogado y ex concejal D. Camilo Uceda; D. Inocente Membrillera, jubilado de los ferrocarriles del Mediodía; D. Francisco Prado, director de la importante Sociedad La Espuma; D. José Moreno Elorza, conde de Santa Lucía, propietario, y D. Fernando Avilés, empleado de la estación del Norte.

Constituyó la reunión de ayer un gran triunfo para el Consejo de Administración de la Panificadora, cuya honrada e inteligente gestión ha conseguido el éxito completo que merecen sus iniciativas, a las que han respondido todas las clases sociales, suscribiendo la importantísima cifra que queda consignada, y que rebasa todas las esperanzas y todos los cálculos. Jorge Cartier tuvo ayer un triunfo resonante, reconocido por todos con unánimes aplausos y felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera. Algunas interrupciones dieron ocasión para manifestarse como orador fácil e intencionado. Bien merece estas demostraciones de simpatía y afecto quien, como él, ha sabido llevar a feliz término la difícil empresa que tomó a su cargo, y que hoy es una realidad fecunda que ha de prestar al pueblo de Madrid grandes y positivos beneficios.

La inteligencia, la actividad y los aciertos de Cartier, puestos al servicio de la Panificadora Popular Madrileña, han contribuido en gran parte al éxito.

La junta general lo reconoció así y premió con sus aplausos su labor admirable al frente de la empresa.

Organizado por accionistas de la Panificadora se dió ayer tarde un almuerzo en el café Universal a los iniciadores y fundadores de la Sociedad, como prueba de las simpatías que ha despertado su gestión acertada y plausible. No hay que decir que el acto, al que asis-

tieron más de cien personas, resultó brillante, y que fué una nueva prueba de la penetración que reina entre los consejeros de la Panificadora y sus accionistas.

Brindaron con verdadera elocuencia D. Victoriano Cáceres y D. Jorge Cartier, que tuvieron cariñosas frases para la Prensa por la eficientísima ayuda prestada a la Sociedad. El redactor de La Tribuna Sr. Caro, en nombre de los compañeros presentes, dió las gracias por este afectuoso recuerdo.

La fiesta terminó con una nota altamente simpática: el ofrecimiento del Sr. Cartier de repartir a los pobres el primer pan que fabrica la Sociedad.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

«LA TRIBUNA»

«La Tribuna», nuestro querido colega, ha logrado un resonante éxito con la publicación de su número extraordinario, en el que dedica 36 páginas a asuntos de interesante actualidad.

Junto a la nota artística y los trabajos de carácter ameno se ven en este número extraordinario notabilísimos estudios de las aspiraciones y problemas nacionales, definidos por las plumas más prestigiosas. Además contiene profusión de grabados e informaciones originalísimas.

Merece grandes elogios el notable periódico de la noche, por su constante afán de conseguir el favor del público, que se lo dispensa con largueza.

En este número extraordinario da evidente prueba de su celo por seguir granjeándose las simpatías de sus lectores.

Felicitemos a «La Tribuna» muy sinceramente por su nuevo triunfo.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

ALCANCE POLITICO

El señor conde de Romanones no dedicó todo el día de ayer al descanso.

Se ocupó de una cuestión que en los actuales instantes le preocupa seriamente.

Nos referimos a la crisis obrera por que Madrid atraviesa y que ha sido agravada por el despido de obreros llevado a efecto por el Ayuntamiento.

El señor Presidente del Consejo ha tratado de ese asunto con el alcalde de Madrid y el director de Obras públicas, en su deseo de que inmediatamente puedan adoptarse medidas que la conjuren.

Ha recibido el señor conde de Romanones una comunicación de la junta directiva del Casino de Madrid, cuyo contenido no puede ser más laudatorio y revela los sentimientos filantrópicos de que con frecuencia da notorias pruebas dicha Sociedad.

En la comunicación se da cuenta al jefe del Gobierno de que, enterada dicha Junta directiva del despido de obreros que ha realizado el Ayuntamiento, y como medio de atender a remediar en lo posible la crisis obrera en esta corte, el Casino solemniza la entrada del nuevo año tomando el acuerdo de destinar al objeto expresado 10.000 pesetas mensuales mientras esa crisis subsiste.

El señor Presidente del Consejo elogió anoche el rasgo de la aristocrática Sociedad.

Fue informado el señor conde de Romanones de lo ocurrido con ocasión de la constitución del nuevo Ayuntamiento de Barcelona.

El ministro de la Gobernación pasa el día fuera de Madrid.

El duque de Almodóvar del Valle recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que en Torralba (Ciudad Real), un grupo de mujeres, chicos y algunos hombres, promovió desórdenes, rompiendo algunos cristales y bombillas del alumbrado.

Parece tener relación el motin con la huelga de obreros del campo.

La huelga de Mequinenza continua en igual estado.

EN HACIENDA

Datos de recaudación.

Lo recaudado por todos conceptos en Hacienda durante el mes de diciembre último ha sido 62.886.481 pesetas, que da un aumento, comparado con los ingresos que obtuvieron en igual mes de 1914, de pesetas 2.811.429.

Por derechos reales, los ingresos en diciembre último han sido 6.018.225,11 pesetas.

Los ingresos por ese concepto fueron presupuestos para 1915 en 68.500.000 pesetas.

Comparado lo ingresado durante el año con la cantidad presupuesta ha habido una diferencia de menos en la recaudación obtenida de 124.482,53 pesetas.

Por Aduanas, la recaudación en diciembre último con relación a la que se obtuvo en el mismo mes de 1914 nos ofrece las siguientes diferencias:

Los aumentos en aquél han sido: En petróleo y transportes, 241.827 y 154.488 pesetas, respectivamente. Las disminuciones han sido 708.399 y 16.282 pesetas, que corresponden a trigo y tonelaje.

Sueño

Resuelto ya el problema de DORMIR TRANQUILAMENTE CUANDO SE QUIERA, y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viaje un frasco de ELIXIR VERONAL del doctor BUSTAMANTE, que se conserva indefinidamente en todos los climas.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sueño

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá.

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid, . . . . . 18 pesetas.
Provincias y Portugal, . . . . . 20 »
América y Oceanía, . . . . . 60 »
Unión Postal, . . . . . 36 »

Los pagos deben hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

AVISOS UTILES

«El Hogar Español» Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Puerta del Sol, 9, Madrid.

El Consejo de Administración ha acordado para el cuarto trimestre de este año el reparto de un dividendo provisional de medio por ciento a las imposiciones especiales, que podrá hacerse efectivo a partir del día 3 de enero próximo (por ser festivos el 1 y 2), a las horas de Caja, tanto en la Central como en sus agencias.

Madrid, 31 de diciembre de 1915.—El secretario general, Adolfo Wagener y Moriano.

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO

SEÑORITA educada y con buenas referencias desea acompañar a señoritas ó niños. Darán razón Augusto Figueroa, 9, portería.

ESTE SOLO CUPON

y 3,95 (gasto solamente del retouche) da derecho a una hermosa ampliación 30 por 40 sobre cartulina 50 por 65, y a un precioso almanaque de regalo.

Encargos a J. LUQUE NESTAL, plaza del Angel, 17, Madrid.

Los grupos aumentan una peseta por cada persona que exceda de una, y los encargos de provincias deben remitir 0,75 más para certificado y franquico de los envíos.

Este cupón es valedero hasta el 7 del corriente.

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 3 de enero próximo se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 4 por 100, de vencimiento de 1.º del mismo, a los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el núm. 350, y los números 1 al 7 de los de títulos amortizados de la mencionada Deuda.

Se pagarán igualmente desde dicho día los intereses del citado vencimiento a los portadores de talones de facturas de Deuda perpetua al 4 por 100 interior hasta el número 2.325 y los números 1 a 44, 46 a 54, 56 a 599 y 589 a 846, de inscripciones nominativas.

Los correspondientes a los números sucesivos, de una y otra clase de Deuda, se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores, a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 31 de diciembre de 1915.—El secretario general, Gabriel Miranda.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6, El duque de El—9,45 (especial, a precios especiales), El duque de El.

ESPAÑOL.—5, El volán de Luena.—10 (80 de abono, popular), El roble de la jarosa y Chiquita y tonita.

COMEDIA.—5,30 y 10, La propia estimación.

LARA.—4,30 (doble), Fantasmas (dos actos).—6,30 (doble, especial), El bastón de alcaide (dos actos) y Crispín y su compadre.—10,15 (doble), Fantasmas (dos actos) y Crispín y su compadre.

APOLO.—117 de abono.—4 (doble), Diana cazadora ó pena de muerte al Amor y La estrella de Olympia.—6,15 (especial), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos, 17 cuadros).—10,15 (especial), Diana cazadora ó pena de muerte al Amor.—11,30 (especial), La estrella de Olympia.

ZARZUELA.—4, La espuma del champagne.—6, Charito la Smeritana y La garrá.—10, La espuma del champagne y La garrá.

COMICO.—4, La casa de Quirós (dos actos).—6 (especial), La casa de Quirós (dos actos) y Hebe usted señores (reformada).—10,15, La pobreza Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—4,15 (doble), Sybill (tres actos).—6,30 y 10,30 (doble), El empuje de las damas (tres actos).

PRICE.—4,30, El anillo de hierro (gran éxito de la Srta. Andujar) y Ganarse la moza.—10, La tempestad.

NOVEDADES.—4, Con permiso de Botines.—10, Primer sueno.—9,15, Los picaros años.—7,30, El siglo de oro.—9,15, La famosa.—10,30 (doble), El siglo de oro y Chis Fantasmas.

MARTIN.—4 (doble), Los Quakeres (tres actos).—6,15 (doble), La Mula (tres actos).—9,15 (especial), Las alegres colegialas (tres actos).—10,30 (doble), Los Quakeres (tres actos).

INFANTA ISABEL.—4, El gran tacaño.—6,15 y 10,15, Los soldaditos.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, matinee con regatos.—9,15 y 8,45, películas.—4, El billete del baile.—5, Los fraguas y De peseta (especial).—6,30, La moza del llano (especial).—9,30, El crimen de anoche.—10,30, Mi nuera (especial).

CERVANTES.—4,30 (función entera), Caba fina (un acto) y La farsa de Lufuente (tres actos).—10,30 (doble), La farsa de Lufuente (tres actos).

BARBERI.—4, La Virgen de Utrera.—5, El amigo Melquíades.—6, El mantón rojo.—7,15, La corte de Farasón.—9,15, Bohemios.—10,15, Los cadetes de la Reina.—11,45, El mantón rojo.

GRAN TEATRO (Palacio del Cine) y CINE NEMA X.—Grandes sesiones.—A las 4 (especial), La casa de nuda (tres partes), Kinemacolor y otras.—A las 6,30 (doble), éxito inmenso: Andrea la encantadora (cuatro partes), exclusiva, Kinemacolor y otras.—A las 9,30 (especial), magnífico y artístico estreno: Corazón y Arte (tres partes), exclusiva.—El testamento (tres partes), exclusiva, En el límite de Nirvana (tres partes), Kinemacolor y otras.—Noche, a las 9,35 (especial), el programa de la tarde.

BALON DORE.—Cinco colosales sesiones: 2, 4,30, 5,45, 7 y 9,30.—Programa sin competencia del baile.—5, los ligeros precios de días laborables en todas las sesiones, incluso la de noche, que se proyectará todo el programa.—El martes, sensacional estreno: La doble herida (1.800 metros).

TRIANGON-PALACE.—Cinéma selecto.—Desde las 4, 5,30, 7 y 9,30.—Éxitos colosales de Dos mellizos de ocasión.—Heroísmo fraternal, Pequeño explorador y Charlot boxeador.—Entreno de No es todo oro lo que reluce.—Butaca, 6,40.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# Agendas Baily-Baillière para 1916

**Agenda de Butete**  
CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.  
Cuatro ediciones económicas.  
Madrid: 1, 2, 3 y 4 pesetas.  
Provincias, 0,50 más.

**MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria**  
CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.  
PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas.  
Provincias, 0,50 más.

**Agenda Culinaria**  
LIBRO DE LA COMRA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas.  
Explicación de los guisos en los menús diarios.  
Agenda para anotar al día los gastos de cocina.  
PRECIOS En Madrid, 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

**Agenda de Bolsillo**  
PARA uso de Particulares.  
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.  
Encuadernado en tela, con bolsillo interior y portapluma.  
PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pta.  
De un día en plana... 1,00 pta.  
De un día en plana... 2,00 pta.  
De un día en plana... 3,50 pta.  
De un día en plana... 5,00 pta.  
De un día en plana... 5,00 pta.  
Provincias, 0,50 más.

**AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo**  
CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura.—Movimiento de temperatura.—Método quirúrgico y obstétrico.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.  
PRECIOS Madrid... 2,50 pta.  
Con cartera... 5,00 pta.  
Provincias, 0,50 más.

**CARNET O AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES**  
PRECIOS Una pta. en tela y 1,50 en piel, con los dorados.  
Provincias, 0,50 más.

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID  
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
COLOCACION DE CAPITALES  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.  
TELEFONO 4.443

**Molinos-Compro**  
mashadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

**AGUAS PURGANTES**  
DE  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Analizada por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
Es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la materia y reumatismo. Con milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, orisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes:

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CURACION RADICAL Y RÁPIDA  
**SANTAL MIDY**  
de los Flujos Recientes ó Persistentes  
Elegir la Firma:  
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

**La Prensa**  
Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.  
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esqueletos de defunción, novenario y aniversario.

**LA FORESTAL DE URGEL**  
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.  
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.  
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima precisión en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CA- JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.  
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.  
BARCELONA  
Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.  
Telegramas..... BACHS PAPER  
Telefonemas.....

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**  
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.  
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.  
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES  
LAS PROPIEDADES DEL  
**KEFIR**  
SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**Queréis la salud??**  
**HIERRO QUINA BISLERI**  
MILAN  
Ferro-Quina BISLERI  
Cura primavera de la sangre. Reconstituyente por- toco, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

**SE DESEA CENSAR**  
en los arrabales ó suburbios fábrica ó edificio de unos ochocientos a mil metros cuadrados. Escrito indicando elevación de pisos y demás detalles, dando precio, al Apartado 158, Barcelona.

**NEGOCIO**  
Cada 1000 pias. restan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciosados, 7, pral; 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1880

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés aliterable, es la acreditada.  
**FABRICA DE DORADAS** Cabeza, 34.

**ANEMIA** Debilidad. Verdadero **HIERRO QUEVENNE** El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

**LA AGENCIA CORTÉS**  
desea a los Sres. Anunciantes en general, y muy particularmente a los que la honran con sus órdenes, todo género de prosperidades en el año que ha empezado.  
Jacometrezo, 50, 1.º

**ALQUILO**  
piso amueblado con lujo en la Plaza de Oriente.—Razón: Plaza de Santa Ana, 5, 3.º

**ANEMIA**  
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, cianosis con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte.  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**Vapores correos españoles**  
de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.  
Salidas en el mes de enero.  
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 21.  
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Emeraldo servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

**EL SEÑOR D. EDUARDO REYNALS Y TOLEDO**  
ARQUITECTO  
Ha fallecido el día 1.º de enero de 1916  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.

Su viuda, doña María Villasante; hermanos, doña María Antonia y D. Francisco; madre política, doña Laura Romea; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Conde de Aranda, núm. 10, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos.  
El duelo se despide en el sitio de costum- bre. Se suplica el coche. No se reparten es- queletas.  
(11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.

**LIQUIDACION DE MUEBLES DE LUJO**  
Por reforma del local y fin de temporada.  
Facilidades en el pago.  
PAZ, 15.—CASA DE FRUTOS.—Teléfono 3.516.

**REEMPLAZO DE 1915**  
A los reclusos que se han de incorporar a filas en todas las zonas de España se ofrecen sustitutos para servir por ellos en AFRICA.—Precios y condiciones, dirigirse a Manuel Castañera, agente matriculado.—VENTURA DE LA VEGA, 4.—MADRID.

**BANDEJAS**  
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos de ley al peso, vendiendo baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

**ORO, piedras preciosas y joyas**  
para deshacerse o compra «El Trust Joyero».—Paseo del Sol, 11 y 13, Sección tercera, alhajas de ocasión.

**CASINO DE MADRID**  
En el sorteo de amortización de obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, celebrado hoy, han resultado amortizadas las que llevan los números 845, 1.131, 1.574, 2.158, 2.171, 2.498, 2.744, 3.130, 3.993, 4.007, 4.166 y 5.451.  
Lo que se pone en conocimiento de los tenedores, como igualmente que el pago de amortización e intereses se hará por la caja de la Sociedad, todos los días laborables, de cinco a ocho de la tarde, desde el 2 de enero próximo.  
Con arreglo a la ley de Derechos Reales, la amortización tendrá un descuento de cinco por mil. También se descontará el 1/30 por ciento del importe del cupón por impuesto de utilidades, y 0,25 por mil del capital, por timbre de negociación. Madrid, 31 de diciembre de 1915.—El Secretario, José I. de Sabater.

**REGALOS**  
Se liquidan procedentes de una sociedad para hacerlos. Juegos café, tocador, lavabo, candelabros, centros, fruteros, copas, fuentes, sopas, patacas, bolsillos, etc.  
Carrera San Jerónimo, 33, entresuelo. Casa Cortadellas.

**CALEFACCION-GRAN SURTIDO**  
en calentapiés para agua y lumbre.—Bateria de cocina.—en Thermos.—Lampistería de Martínez.—PLAZA COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (antigua de la Casa).

**SUSTITUTOS**  
Se admiten para el Ejército de África, buen premio.—Juanolo, 18, segundo.

**CAFES**  
Desde 450 hasta 850 pta. kilo Mezcla, Moka, Caracillo y P. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates a brazo. Plaza de Santa Ana, 12

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK**  
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS  
contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA**  
Vapores que prestarán servicios en el mes de enero, salvo contingencias.  
**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor LEON XIII saldrá el día 12 de Bilbao y Santander, el día 13 de Gijón, el día 14 de Coruña, el día 15 de Vigo, el día 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**  
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz.—Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.  
El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.  
**LINEA DE FILIPINAS**  
El vapor ALICANTE saldrá el día 7 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, P'lo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
**LINEA DE FERNANDO POO**  
El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.  
Estos vapores admiten carga en as condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**LA ACADEMIA BONET**  
De preparación para CARRERAS MILITARES, se ha trasladado a Fuencarral, 91, Madrid.  
Brillantes resultados, obtenidos en Artillería de la última convocatoria el núm. 1.º e Ingenieros. Sección especial para los aprobados sin plaza y de 5.º Internos. Los conocidos y útiles Apuntes de Algebra, de Bonet, se remiten previo envío de 2,50 pesetas.

**LOS QUE PADEZCAN TOS**  
por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas **PASTILLAS del Dr. ANDREU**. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.  
Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **PAPELES AZOADOS** ó los **CIGARRILLOS ANTIASMA** del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo.—Pídanse prospectos

**TRANSPORTES**  
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para **MELILLA-GRUTA RIO MARTIN Y TANGER**  
También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.  
Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA  
a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.  
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.  
**DEPOSITOS EN MADRID**  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaaleza, 15, é Infantás, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.  
**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.